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ењ ќолайлы жѕне оњай ѕдістер кљрсетілген.
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Кіріспе

Нарыќтыќ ќатынастар Ќазаќстан экономикасына (ТМД-њ барлыќ
елдеріне сияќты) џлкен љзгерістер енгізді. Егер бђрынѓы уаќытта
экономикалыќ ќатынастар бірыњѓай мемлекеттік меншіктіњ негізінде
ќђралса, енді олар есеп айырысу, пайда, тиімділік негізінде ќђрыла
бастады.

«Пайда» деген ђѓым жартылай тџрде ѓана сипатќа ие болатын,
љйткені оны мемлекет љзі пайдаланатын жѕне кѕсіпорындарда оны
алуѓа ынталы болмаѓандыѓы еш кімге ќђпия емес. Шынын айтќанда,
кейбір кѕсіпорындар (ѕсіресе одаќтыќ ведомстволардыњ) љздерініњ
шыѓындарын ѕдейі жоѓарылатып кљрсететін, љйткені залал шегетін
жаѓдайда, мемлекет, ѕдеттегінше, оларды љзініњ жѕрдем
ќаржыларымен љтеп беретінін білетін.

Аныќтап айтќанда, кѕсіпорынныњ кџнелту, даму жѕне љркендеудіњ
кљзі пайда алу емес, мемлекеттік нђсќау болатын. Ѕміршіл
экономиканыњ мђндай теріс механиздері бухгалтерлік есептіњ
жџргізілуіне де љз ѕсерін тигізіп отырды.

Мѕселен, кѕсіпорынныњ балансы мемлекеттік механизмді
бейнелейді, яѓни кѕсіпорынныњ жарѓылыќ капиталыныњ ќалыптасуына
тиісті мѕн берілмесе де, шыѓыстардыњ ѕрбір бабы атап кљрсетілген.
Оѓан ќоса баланс кџрделі жѕне рабайсыз болып келетін.

Алайда барлыќ аталѓан кемшіліктеріне ќарамай кезінде
бухгалтерлік есептіњ ѕдістемесін џйренуге љндірісте, оќу орындарында
тиісті кљњіл бљлінетін. Љндірісте мамандарды џйрету џшін жетекші
бухгалтерлер белгіленетін, ал кез келген экономикалыќ ЖОО-да
бухгалтерлік есеп кафедрасы болатын. Жђмыс орындарында
нђсќаулармен жеткілікті кљлемде ќамтамасыз етілетін.

Љкінішке орай, ќазіргі уаќытта бухгалтерлік есепті жџргізу жѕне
џйрету ѕдістемесі љте ќиын кезењге ђшырап отыр. Біраќ бђл – уаќыттыњ
келењсіздігі жѕне одан ќђтылып немесе аттап кету мџмкін емес.

Біздіњ кљзќарасымыз бойынша оныњ ќиындыѓы ескі механизмді
бђзып, біраќ жањасын ѕлі толыќ ќђрып болмаѓандыѓымыздан тђрады.
Жѕне біз тљмендегі мањызды мѕселелер бойынша туындап отырѓан
мѕселелерді шешуіміз керек:

1) Бухгалтерлік есеп шоттарыныњ Бас, одан соњ Типтік, ќазіргі
кезењде Жђмыс жоспарларын оќып џйрену тиімділігініњ дењгейі.
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2) Ќаржылыќ есеп беру мен салыќтыќ есеп бойынша жиынтыќ
табысты аныќтау жѕне салыстыру.

3) Экономиканы мемлекет тарапынан реттеудіњ салыќтыќ тѕртібін
енгізу.

Ал біздерге, педагогтарѓа, жѕне бір мањыздылыѓы кем емес мѕселе
оќыту кезінде ѕрбір студенттіњ дербес мџмкіндіктері мен ќабілеттілігін
есепке алу. Љйткені бџгінгі студенттен ертењгі маман экономист-
бухгалтер шыѓады.

Ќазіргі уаќытта кљптеген ѕдістемелік нђсќаулар шыѓып жатыр,
біраќ олар таза кѕсіби сипатќа ие болѓандыќтан студенттер џшін
тџсініксіз болып ќала береді.

Љкінішке орай, студенттердіњ арасында кейде, ол туралы ашыќ
айтып жџр «Бухгалтерлік есепті біз бђл жерде (яѓни ЖОО-да) ешќашан
џйрене алмаймыз, оны кейін љндірісте џйренеміз, сондыќтан аса кџш
салудыњ ќажеті жоќ» деген теріс пікір пайда болады. Онымен біз
шешімді тџрде келіспейміз жѕне оларды: «Бухгалтерлік есепті сіздер
осы жерде џйренуге тиістісіздер, ал љндірісте љздеріњіздіњ білімдеріњіз
бен даѓдыларыњызды жетілдіресіздер», – деп сендіреміз.

Осы ой-пікір авторларды бђл оќу-ѕдістемелік ќђралды жазуѓа
тџрткі болды. Егер ењ болмаѓанда бір студент оны оќып шыѓып
басшылыќќа алатын болса біз тек ќана ризашылыѓымызды білдіреміз.

Оќу ќђралын Ќ.А.Ясауи атындаѓы ХЌТУ-ніњ «Менеджмент жѕне
маркетинг» кафедрасы мењгерушісі э.ѓ.к., профессор
Б.С.Мырзалиевтіњ басшылыѓында аталѓан кафедраныњ аѓа оќытушысы
Р.С.Ѕбдішџкіров, оќытушы Б.Ж.Кенешбаев, сондай-аќ тѕжірибелі
мемлекеттік ќызметшілері мен менеджерлер – «АЖБќђрылыс» ЖШС-
ніњ бас директоры М.А.Мђзрапов, «Гелиос» ЖШС-і Шымкент
филиалыныњ директоры Э.А.Мђзрапов, «Тђран» колледжініњ аѓа
оќытушысы С.С.Ѕбдішџкіров жѕне мемлекеттік мекеменіњ бухгалтері
Д.Р.Ѕбдішџкіровтар дайындаѓан.

Авторлар бђл ќђралдыњ мазмђны жѕне оны жетілдіру бойынша
љздерініњ пікірлері мен ескертулерін айтуѓа мџмкіндік тапќандардыњ
барлыѓына ізгі тілектері мен ризалыѓын білдіреді.
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Халыќаралыќ ќаржылыќ есептеліктіњ стандарттарына
(ХЌЕС) кљшу жаѓдайында бухгалтерлік

есеп жџргізудіњ ѕдістемесі

Ќазіргі кезењде шоттардыњ Типтік жоспарында 166 баланстыќ жѕне
14 баланстан тыс шоттар бар. Бірінше рет ќараѓанда, шоттардыњ мђнша
саныныњ барлыќ аталуын ђѓып алу іс жџзінде мџмкін емес сияќты
болып кљрінеді. Љкінішке орай, мђндай ой-пікір ѕсіресе бухгалтерлік
есепті џйренуге енді-енді кірісіп жатќан студенттер арасында жиі пайда
болады. Сондыќтан бђл кезењ студент џшін де, педагог џшін да љте
мањызды, љйткені кез келген мезетте ол љзгерісті болып кетуі мџмкін.

Экономикалыќ ЖОО студенттерініњ барлыѓы оќу бірірген соњ
кѕсіби бухгалтер болып кетпейтіндігін есепке ала отырып, авторлар
іс-жџзінде бухгалтерлік жђмыстыњ негізі деп ќосарлы бухгалтерлік
жазуды, яѓни проводкаларды дђрыс ќђруды есептейді.

Љйткені ќосарлы бухгалтерлік жазу љздерініњ арасындаѓы ќисынды
байланыста ќђрылатын екі баланстыќ шоттардыњ
корреспонденциясынан тђрады. Яѓни, дђрыс жазу келесі бір ізді
ѕрекеттерді талап етеді:

а) таѓайындалу бойынша ќажетті шоттарды жіктеу мен тањдап алу;
б) тањдап алынѓан шоттардыњ арасындаѓы ќисынды байланыс жасау.
Бђл жђмыста белгілі бір тѕжірибеге ие бола отырып, авторлар

љздерініњ алдына мына маќсатты ќойды: ќойылѓан мѕселені зерттеп
џйренудегі ќисынды тізбекті ќђруында студенттерге толыќ дѕрежеде
жѕрдем ету.

Ол џшін бірінші кезекте, біздіњ пікірімізше, бухгалтерлік жђмыста
тѕжірибелі даѓдыларды џйренуде ќолдан келетін жѕрдем ете алатын
тиісті бљлімдер мен бљлімшелер бойынша бухгалтерлік шоттарды
жіктеу кестесін ќђрамыз. Ол барлыќ уаќытта студенттіњ жђмыс
столында болуы тиіс.

№1 кесте бірнеше баѓаналардан, атап айтќанда: 1) балансќа ќаты-
сы бойынша жіктеу, яѓни активті немесе пассивті болып; 2) бљлімдердіњ
нљмірі; 3) бљлімшелердіњ нљмірі; 4) бљлімдердіњ аталуы жѕне 5) ес-
кертуден тђрады.



                                                                                                        № 1 кесте 
Бухгалтерлік шоттарды жіктеу кестесі 

 
Балансқа 
қатысы 
бойынша 
жіктеу 

Бөлімдер 
дің 

нөмірлері

Бөлімшелердің 
нөмірлері 

Бөлімдердің 
аталуы 

 
Ескерту 

Активті 1 10, 11, 12, 13, 
14 
             
            П 

Айналымнан тыс 
активтер 

111 – 116, 
131 – 134  
шоттар 

Активті 2 20, 21, 22 Тауар-
материалдық 
қорлар 

 

Активті 3 30, 31, 32, 33, 
34, 35 

Дебиторлық 
қарыздар жəне 
басқа активтер 

 

Активті 4 40 ,41, 42, 43, 
44, 45 

Қаржылық 
инвестициялар 
мен ақшалар 

 

Пассивті 5 50, 51, 52, 53, 
54, 55, 56, 57 

Меншікті 
капитал 

 

Пассивті 6 60, 61, 62, 63, 
64, 65, 66, 67, 
68 

Міндеттемелер  

Пассивті 7 70, 71, 72 
 
      кП 

Табыстар  711 – 713 
шоттар 

Активті 8 80, 81, 82, 83, 
84, 85, 86, 87 
 
                            
кА 

Шығыстар  862 – 864, 
    871 
шоттар 

Активті 9 90, 91, 92, 93 Өндірістік есеп 
шоттары 

(калькуляциялық)

Үлестіруші-
жинақтаушы 

шоттар 
 

  Ескерту: П – пассивті, кП – контрпассивті, кА – контрактивті шоттар. 
   
   Біздің пікірімізше бұл кесте студенттер үшін мына жағдайды нақтылауға 
мүмкіндік береді: 
а)  шоттың активтілігі немесе пассивтілігін дұрыс анықтауға; 
б)  бөлімнің берілген нөмірінің аталуына негізделіп, бөлімшелердің аталуларын 
қатесіз анықтау мен жадында сақтауға (атап айтқанда сабақты құр жаттап алу 
емес, оны жадында тұту); 



  в) контрактивті мен контрпассивті шоттардың ерекшелігін анық бақылап 
отыруға; 
  г) калькуляциялық шоттар бойынша есепті ұйымдастырудағы студенттердің 
жұмысын айқындауға.  
   
   Сондықтан студенттердің назарына   синтетикалық бухгалтерлік шоттар (№2 
кесте бойынша) мен шаруашылық операциялардың типтік өзгерістерінің 
жеңілдетілген сызбалары (№3 кесте бойынша)  ұсынылады. 

                                                                                         
                                                                                                                       № 2 кесте 

Синтетикалық бухгалтерлік шоттардың сызбасы 
    
                           Активті шоттар                                    Пассивті шоттар                   
Дебет                                Кредит                           Дебет                         Кредит 
Бастапқы                                                             Бастапқы  
сальдо                                                                  сальдо                                                                       
 
   
 
 
Активтердің келуі          Активтердің кетуі      Меншікті капитал         Меншікті 
капитал  жəне көбеюі     жəне кемуі                 немесе міндеттеме-       немесе 
міндеттемелердің                                                лердің көбеюі                кемуі 
 
                                                                                                                                                

 
Дебеттік                              Кредиттік                     Дебеттік                 Кредиттік 
айналым                             айналым                     айналым               айналым 
 Соңғы                                                                                                      Соңғы 
 сальдо                                                                                                    сальдо 
                                                                                                                         

+ - + -

                                                                                                 № 3 кесте 
 

Шаруашылық операциялардың типтік өзгерістерінің сызбасы 
     
       Дт                                                                                                                 Кт 

Шаруашылық құралдар Шаруашылық құралдарының көздері 
Көбеюі Кемуі Кемуі Көбеюі 

Активті шоттар Пассивті шоттар 
     А             I 

тип               
 

     А 

  А   
  
 
             III тип 
 
       П       IV тип

         П          II 
тип 

 
 
 

    А 
 

       П     
 
 
           П 
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дайындалѓан бухгалтерлік есеп шоттарыныњ Бас, одан соњ Типтік
жоспары синтетикалыќ шоттар аталуларыныњ стилистикасын тџсінуде
бастауыш курс студенттері ќиыналатындыѓы байќалып жџр.

Ѕрине, бухгалтерлік есеп шоттарыныњ Типтік жоспары есеп
жђмысында белгілі дѕрежеде тѕжірибесі бар кѕсіби бухгалтерлерге
арналѓан. Сондыќтан кейбір шоттардыњ аталулары енді оќи бастаѓан
студенттерді олардыњ тѕжірибелі даѓдыларын игеруге теріс ѕсерін
ќалдыратын ќолайсыз жаѓдайѓа алып келеді. Оѓан ќоса бухгалтерлік
есеп бойынша практикалыќ сабаќтарды љндірісте тѕжірибелік жђмыс
істеп кљрмеген оќытушылар жџргізетіндігі еш кімге ќђпия емес.
Сонымен ќатар бђл аталѓан жаѓдайды ќиындатады.

Сондыќтан, бухгалтерлік есепті зерттеп џйрену оќу џрдісінде ењ
осал жер болѓан жѕне болып ќала береді. Ењ аќырында бђл жаѓдай
оќытушыларды студенттерден, студенттерді оќу џрдісінен ажыратады,
яѓни љзара байланыс бђзылады.

Бђл мѕселені шешу џшін авторлар бірінші кезекте шоттардыњ
бђрынѓы бірыњѓай жоспарындаѓы кейбір шоттардыњ аталуын
оњайлатылѓан дѕрежесі  ђсынылады. Мысалы, «Алуѓа тиіс шоттар»
шотыныњ аталуын «Сатып алушылар мен тапсырыс берушілер» деп
атау; «Ењбек аќы бойынша персоналмен есеп айырысулар» шотын –
«Ењбек аќы» деп атау; «Ќызметкерлер жѕне басќа тђлѓалардыњ есепті
ќарыздары» шотын «Есепті тђлѓалар» деп атау жѕне т.б.

Бђл жаѓдай студенттер білімін белгілі дењгейіне кљтеру кезіне дейін
орын алады. Авторлар мђндай ережені уаќытша ќолданудан
бухгалтерлік есептіњ стандарттары мџлдем бђзылмайды деп есептейді
(№1 ќосымшаны ќарањыз).

Бђдан басќа авторлар студенттердіњ назарына экономиканыњ
(љнеркѕсіп, ќђрылыс, ауыл шаруашылыќ, сондай-аќ тасымалдау жѕне
ќызметтіњ басќа тџрлерінде) барлыќ салаларындаѓы љнім љндіру,
жђмыс жѕне ќызмет кљрсетудіњ технологиялыќ џрдістерін зерттеудіњ
дђрыстыѓы мен жџйелілігін аныќтайтын бірнеше сызбаларды ђсынады.
(№ 1 мен № 1а сызбалары).

Оѓан ќоса бљлшек саудадаѓы тауардыњ баѓасын ќђру мен оны љткізу
жолдарыныњ икемділігі механизмін толыќ жѕне кљрнекі тџрде
кљрсетеді. (№ 2 сызба).

Саќтандыру компаниясыныњ резервтік капиталды ќалыптастыру мен
саќтандыру  ісін жџргізудіњ љндірістік емес џрдісі жеке ќаралады.
(№ 3 сызба).



қорғау, ал сатушының өткізетін тауар үшін жауапкершілік дəрежесін күшейте 
түседі. (№4 сызба). 

Бұл төрт сызбаның ерекшелігі, олар экономиканың барлық салаларындағы 
шаруашылық процестер айналымы циклінің аяқталғандығын толық жəне бір ізді 
түрде көрсетуден тұрады. Олардың басты құндылығы əрбір студентке ешқандай 
абыржусыз экономиканың кез келген саласындағы шаруашылық қызметтің əрбір 
кезеңінде проводка жазудың дұрыстығын анықтауға мүмкіндік беретін 
механизмнен тұрады. 

Өндіріс пен сауда, сондай-ақ сатылған тауарларды қайтару кезіндегі 
бухгалтерлік проводкаларды жазудың дұрыстығын тексеру №4 кесте бойынша 
жүргізіледі. 

 
                                                                                                               № 4 кесте 
    Бухгалтерлік проводкалар жазудың дұрыстығын тексеру механизмі 
 

Сызба бойынша:  Проводка бойынша: 
     

Шоттардың 
корреспонденциясы 

  
Дт          Кт                  ∑ 

     
900 4 

ÿ 221  221     -   900    =       мөлшері 

     

441 8 
← 301  441     -   301    =       мөлшері 

     

801 5а 
ÿ 571  571     -   801    =       мөлшері 

     

571 6а 
ÿ 701  701     -   571    =       мөлшері 

     

711 9 
← 301  711     -    301    =      мөлшері 

     

201 1 
← 671  201   -      671   =      мөлшері 
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Жалпы  тексеру

Мысалдар келтіреміз:
1 мысал – банкідегі есеп айырысу шотынан кассаѓа персоналдыњ

ењбек аќысын тљлеу џшін 200000 тењге алынды.
Байланысатын екі шотты дђрыс тањдап жѕне оларды «ќоржынѓа»

салуѓа ѕрекет жасаймыз. 1) «Есеп айырысу шотынан» деген тіркемені
басшылыќќа ала отырып № 1 кестеніњ жѕрдемімен сол кестедегі оныњ
маѓынасын аныќтаймыз. Ол бухгалтерлік есептіњ № 441 активті
шотына сѕйкес келеді. 2) «Кассаѓа» деген тіркеме таѓы да № 451 активті
шотќа сѕйкес келеді. Оларды «ќоржынѓа» (шоттарды жинаќтау жѕне
сараптау орны) саламыз. Одан соњ бђл екі шоттыњ байланысын
«станокта» (шоттарды дђрыс џйлестіру жѕне орналастыру орны)
љњдейміз (тљмендегі суретке ќарањыз).

А) варианты. № 441 шоттан бастайыќ, ол активті, ал «Есеп айырысу
шотынан» деген тіркеме есеп айырысу шотындаѓы аќшаныњ кемуін
білдіреді, демек, ережелерге сѕйкес бђл шот кредитте тђруы тиіс.

В) варианты. № 451 шот та активті, ал «Кассаѓа» деген тіркеме
кассадаѓы ќолма-ќол аќшаныњ кљбеюін білдіреді, демек, ережелерге
сѕйкес бђл шот дебетте тђруы тиіс. Проводканыњ ќорытынды жазуын
келтірейік:

               «Ќоржын»                                                           «Станок»
                                                                                   Дт           Кт            ∑∑∑∑∑
                                                         Басы                ¦      ¦   -   ¦      ¦  =   200000

                     441, 451                  А варианты         ¦      ¦   -   ¦441¦  =   200000

                                                     В варианты         ¦451 ¦   -  ¦       ¦  =   200000

                                                     Ќорытынды        ¦451 ¦   -  ¦441¦  =   200000
Шаруашылыќ операцияныњ типін аныќтаймыз    А       -      А            I

2 мысал –  ќызметкердіњ ењбек аќысынан 1500 тењге мљлшерінде
табыс салыѓы ђсталды (есептелінді).

Байланысатын екі шотты дђрыс тањдап жѕне оларды «ќоржынѓа»
салуѓа ѕрекет жасаймыз. 1) «Ќызметкердіњ ењбек аќысынан» деген
тіркемені басшылыќќа ала отырып, № 1 кестеніњ жѕрдемімен сол кестедегі
оныњ маѓынасын аныќтаймыз. Ол бухгалтерлік есептіњ № 681 пассивті
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шотына сѕйкес келеді. 2) «Табыс салыѓы ђсталды (есептелінді)» деген
тіркеме таѓы да № 639 пассивті шотќа сѕйкес келеді. Оларды
«ќоржынѓа» саламыз. Одан соњ бђл екі шоттыњ байланысын «станокта»
љњдейміз (тљмендегі суретке ќарањыз).

А) варианты. № 681 шоттан бастайыќ, ол пассивті, ал
«ќызметкердіњ ењбек аќысынан» деген тіркеме ењбек аќы бойынша
ќарыздыњ кемуін білдіреді, демек, ережелерге сѕйкес бђл шот дебетте
тђруы тиіс.

В) варианты. № 639 шот та пассивті, ал «Табыс салыѓы ђсталды
(есептелінді)» деген тіркеме табыс салыѓы мљлшерініњ кљбеюін
білдіреді, демек, ережелерге сѕйкес бђл шот кредитте тђруы тиіс.
Проводканыњ ќорытынды жазуын келтірейік:

            «Коржын»                                                           «Станок»
                                                                                     Дт         Кт           ∑      ∑      ∑      ∑      ∑
                                                           Басы                ¦      ¦   -   ¦     ¦   =   1500

                     681, 639                   А варианты          ¦681¦   -   ¦      ¦   =   1500

                                                      В варианты          ¦      ¦   -   ¦639¦   =   1500

                                                       Ќорытынды         ¦681¦   -   ¦639¦   =   1500
Шаруашылыќ операцияныњ типін аныќтаймыз        П       -      П            II

3 мысал – кѕсіпорынѓа жеткізушілерден 1000000 тењгеге
материалдар келіп тџсті.

Байланысатын екі шотты дђрыс тањдап жѕне оларды «ќоржынѓа»
салуѓа ѕрекет жасаймыз. 1) «Жеткізушілерден» деген тіркемені
басшылыќќа ала отырып № 1 кестеніњ жѕрдемімен сол кестедегі оныњ
маѓынасын аныќтаймыз. Ол бухгалтерлік есептіњ № 671 пассивті
шотына сѕйкес келеді.  2)  «Материалдар келіп тџсті» деген тіркеме
№ 201 активті шотќа сѕйкес келеді. Оларды ќоржынѓа саламыз. Одан
соњ бђл екі шоттыњ байланысын «станокта» љњдейміз (тљмендегі суретке
ќарањыз).

А) варианты. № 671 шоттан бастайыќ, ол пассивті, ал
«Жеткізушілерден» деген тіркеме жеткізушілер бойынша ќарыздыњ
кљбеюін білдіреді, демек, ережелерге сѕйкес бђл шот кредитте тђруы
тиіс.

В) варианты. № 201 шот активті, ал «Материалдар келіп тџсті»
деген тіркеме материалдыќ ресурстар мљлшерініњ кљбеюін білдіреді,
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демек, ережелерге сѕйкес бђл шот дебетте тђруы тиіс. Проводканыњ
ќорытынды жазуын келтірейік:

               «Ќоржын»                                                          «Станок»
                                                                                     Дт              Кт       ∑∑∑∑∑
                                                         Басы                ¦      ¦   -   ¦      ¦  =   1000000

                     671, 201                  А варианты         ¦      ¦   -   ¦671¦  =   1000000

                                                     В варианты         ¦201 ¦   -  ¦      ¦  =   1000000

                                                   Ќорытынды          ¦201¦   -   ¦671¦  =   1000000
Шаруашылыќ операцияныњ типін аныќтаймыз      А        -       П                III

4 мысал – кѕсіпорын кассасынан персоналѓа 600000 тењге
мљлшерде ењбек аќы берілді.

Байланысатын екі шотты дђрыс тањдап жѕне оларды «ќоржынѓа» са-
луѓа ѕрекет жасаймыз. 1) «Кѕсіпорын кассасынан» деген тіркемені бас-
шылыќќа ала отырып № 1 кестеніњ жѕрдемімен сол кестедегі оныњ ма-
ѓынасын аныќтаймыз. Ол бухгалтерлік есептіњ № 451 активті шотына
сѕйкес келеді. 2) «Ењбек аќы берілді» деген тіркеме № 681 пассивті
шотќа сѕйкес келеді. Оларды «ќоржынѓа» саламыз. Одан соњ бђл екі
шоттыњ байланысын «станокта» љњдейміз (тљмендегі суретке ќарањыз).

А) варианты. № 451 шоттан бастайыќ, ол активті, ал «Кѕсіпорын
кассасынан» деген тіркеме кассадаѓы ќолма-ќол аќшаныњ кемуін
білдіреді, демек, ережелерге сѕйкес бђл шот кредитте тђруы тиіс.

В) варианты. № 681 шот пассивті, ал «ењбек аќы берілді» деген
тіркеме ењбек аќы бойынша ќарыздыњ кемуін білдіреді, демек,
ережелерге сѕйкес бђл шот дебетте тђруы тиіс. Проводканыњ
ќорытынды жазуын келтірейік.

                 «Коржын»                                                           «Станок»
                                                                                Дт              Кт          ∑∑∑∑∑
                                                         Басы                ¦      ¦   -  ¦      ¦  =   600000

                     451, 681                   А варианты        ¦      ¦   -  ¦451¦  =   600000

                                                      В варианты        ¦681¦   -  ¦      ¦  =    600000

                                                      Ќорытынды       ¦681¦   -  ¦451¦  =   600000
Шаруашылыќ операцияныњ типін аныќтаймыз     П     -      А              IV
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Кљрсетілген ѕдістер жѕрдемімен студенттер № 1-4 сызбаларда
бейнеленген ќызметтіњ кез келген кезењіндегі шаруашылыќ
операциялар (проводкалар) жазудыњ дђрыстыѓын аныќ тексере алады.

Сызбалардыњ пайдалануын ыњѓайластыру маќсатында шаруашылыќ
џрдіс жѕне оныњ ќђрамдас элементтерініњ айналымы ќалыњ сызыќпен
сызылѓан. Ал басќа бухгалтерлік шоттар арасындаѓы байланыстар
жіњішке сызыќпен бейнеленген.

Бђл жерде біз бухгалтерлік шоттардыњ барлыѓы № 562 «Алдыњѓы
жылдардыњ бљлінбеген табысы (жабылмаѓан залалы)» шотынан басќа
(егер алдыњѓы жылдар есебінен ќосылып есептелетін ќарыздар
болмаса) љздерініњ ќисынды аяќталатындыѓын айтуымыз керек.

Мысалдар келтіреміз: шоттар бойынша есептелген салыќтар мен
ќарыздар (№ 631-639, 683, 686, 687) есеп айырысу шотынан тљленеді,
ал № 333 «Ќызметкерлер жѕне басќа адамдардыњ есепті ќарыздары»
шоты бойынша берілген аќшалар шыѓыстарѓа жабылады жѕне т.б.

Нѕтижелі № 571 «Жиынтыќ табыс (залал)» шоты шаруашылыќ
субъекті ќызметініњ тџпкі маќсаты – пайда алуын љзініњ
салыстырылуында ќалыптастыратын бухгалтерлік шоттардыњ шыѓыс
жѕне кіріс кљрсеткіштерініњ баѓыттары бар жђлдыз ретінде
бейнеленеді.

Шаруашылыќ операциялар жасауѓа кірісуден бђрын біз оларды
кейіннен келетін № 1-4 сызбаларда теориялыќ тџрде ќараймыз. Ѕрбір
кљрсетілген процестегі шаруашылыќ ќђралдар айналымыныњ сызбасын
ќарап болѓаннан соњ оларѓа кейбір тџсініктеме береміз:

а) № 4 кестеге сѕйкес шаруашылыќ операциялардыњ жџрісі
бойынша кљрсеткіш оќтыњ баѓыты мен оныњ баѓытыныњ проводка
кљрсеткіш оѓыныњ баѓытымен бірдей болу шартын (яѓни тек ќана
Кредиттен  Дебетке ќарай) ќолдана отырып, студенттер бухгалтерлік
проводкаларды ќатесіз жаза алады.

б) Уаќытты џнемді пайдалану маќсатымен біз тек ќана ќалыњ
сызыќпен сызылѓан шаруашылыќ операциялар бойынша наќты
мысалдар келтіріп отырамыз.

в) Ал ќалѓан жіњішке сызыќпен сызылып жѕне майда шрифтпен
бейнеленген шаруашылыќ операциялар жекеленген тџрде тџсінік
ретінде ќолданылады.

г) Шаруашылыќ операциялардыњ тѕртібі љздерініњ технологиялыќ
немесе ќисынды жџйелілігімен кљрсетіледі.



I.  (Шаруашылық) өндірістік процесті қарайық. 
Шаруашылық операциялардың тізімін келтіреміз: 

 
Шоттардың 

корреспонденциясы         
№ Операциялардың мазмұны Мөлшері 

Д-т К-т 
1 2 3 4 5 
1 Жеткізушілерден материалдар 

келіп түсті 
1000000 201 671 

1а Сатып алынған материалдар 
бойынша  өтелуге тиіс ҚҚС  

150000 331 671 

1б Келіп түскен материалдарға 
акциз есептелді 

8000 634 671 

1в Есептелген акциз материалдың 
құнына апарылды  

8000 201 634 

2 Материалдардың қажетті 
мөлшері негізгі өндіріске 
шығыс етілді 

800000 901 201 

3 Қызметтегі  персоналға еңбек 
ақы есептелінді 

100000 902 681 

4 Негізгі өндірістен қоймаға 
дайын өнім келіп түсті 

980000 221 900 

5 Дайын өнім сатып алушыға 
жіберілді (өзіндік құн 
бойынша)  

900000 801 221 

6 Өткізілген өнімге табыс 
есептелінді 

1100000 301 701 

7 Өткізілген өнімге ҚҚС  
есептелінді  

165000 301 633 

7а Өтелуге тиіс ҚҚС-ның мөлшері 
есепке жатыстырылды 

150000 633 331 

8 Есеп айырысу шотына сатып 
алушыдан (тапсырысшыдан) 
келіп түсті 

1265000 441 301 

9 Алынған материалдарға 
жеткізушілер тарапынан 
қойылған шоттары төленді 

1158000 671 441 

10 Банкідегі есеп айырысу 
шотынан кассаға қолма-қол 
ақша алынды 

100000 451 441 

11 Қызметтегі персоналдың еңбек 
ақысы төленді 

82000 681 451 

 
               Қысқаша талдау жасаймыз: 
1) Қоймадағы материалдардың қалдығы (1000000 - 800000)        =  200000 теңге 
2) Есептелген акциз материалдың құнына апарылды                     =    8000 теңге 
3) Өтелуге тиіс ҚҚС есепке жатыстырылды                                   =  150000 теңге 
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4) Қоймадағы дайын өнімнің қалдығы (980000 - 900000)              =  80000 теңге 
5) Өткізілген өнімге есептелінген ҚҚС-ның мөлшері                   =  165000 теңге 
6) Салық инспекциясына төленуге тиіс ҚҚС-ның мөлшері 
    (165000 – 150000)                                                                            =  15000 теңге 
7) Есеп айырысу шотындағы қалған ақшаның қалдығы 
    (1265000 – 1158000 –  92000)                                                        =  15000 теңге 
 
8) Қызметтегі персоналға берілген еңбек ақының мөлшері  
                (100000 – 10000  -  8000)                                                    =  82000 теңге 
                   №681        №686       №639 
9) Кассада қалған қолма-қол ақшаның қалдығы (100000 - 82000)          
                                                                                                              =  18000 теңге 
 
        «В» бабына сəйкес технологиялық бір ізділік бойынша (мөлшерлерін 
көрсетусіз) бұл шаруашылық операциялардың мазмұнын қысқаша түсіндіреміз: 
                                         
                                               №1 сызба бойынша  
 

Шоттардың 
корреспонденциясы 

 
№ 

Дт Кт 
∑ 

 
Шаруашылық операциялардың 

мазмұны 
1 2 3 4 5 

                  №900 шот 
1 904 333 Мөлшері Негізгі өндірістегі үстеме 

(іссапар) шығыстары есептелді  
2 903 635 Мөлшері Негізгі өндірістегі əлеуметтік 

салық есептелді  
3 904 935 Мөлшері Амортизациялық қаржылар 

негізгі өндіріске апарылды 
3а 935 131-134 Мөлшері Негізгі өндірістегі материалдық 

емес активтер мен негізгі 
құралдар бойынша 
амортизациялық қаржылар  
есептелінді 

4 900 901-904 Мөлшері Негізгі өндірістегі 
шығындардың 
калькуляциялауы жүргізілді  

5 126 900 Мөлшері 1. Құнарлы малдың төлі 
алынды (ауыл шаруашылықта) 
2. Аяқталмаған құрылыстың 
мөлшері белгіленді (құрылыста)

6 211 900 Мөлшері Жыл соңында негізгі өндіріс 
аяқталмаған өндіріс ретінде 
белгіленеді 
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                    №801 шот 
1 801 900 Мөлшері Негізгі өндірістің шығындары 

өзіндік құнға шығыс етіледі 
(көлік немесе қызметтің басқа 
түрлері көрсетілген кезде)   

                    №301 шот 
1 301 634 Мөлшері Акцизді тауарды өткізуге акциз 

есептелінді 
                    №441 шот 
1 631-639 441  Есеп айырысу шотынан 

салықтардың барлық түрлерінің 
төленуі 

2 821 441 Мөлшері Есеп айырысу шотынан 
əкімшілік шығыстардың 
(айыппұлдар, пошта-телеграф 
жəне басқа шаруашылық 
шығыстар) төленуі 

3 862-864, 
871 

441 Мөлшері Есеп айырысу шотынан төтенше 
жағдайлар, тоқтатылған 
операциялар мен басқа 
ұйымдардағы үлесті қатысулар 
бойынша шығыстардың төленуі  

 
№1а сызбасы бойынша 

 
Шоттардың 

корреспонденциясы 
 
№ 

Дт Кт 

∑ 
 

 
Шаруашылық операциялардың 

мазмұны 
1 2 3 4 5 

Табыстар 
                    №301 шот 
1 301 721 Мөлшері Материалдық емес активтердің 

есептен шығуынан түскен табыс  
2 301 722  Негізгі құралдардың есептен 

шығуынан түскен табыс  
                   №332 шот 
1 332 723 Мөлшері Инвестициялардың, қаржылай 

инвестициялардың 
пайдаланылуынан түскен табыс 

2 332 724 Мөлшері Дивидендтер мен сыйақылар 
бойынша есептелген табыс  

                    №441 шот 
1 441 725 Мөлшері Бағамдық айырмадан түскен 

табыс 
2 441 726 Мөлшері Өкіметтің атқарушы 

органдарының субсидиялары   
3 441 727 Мөлшері Негізгі емес қызметтен түскен 

басқа табыстар 
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Шығыстар 
                    № 821 шот 
1 821 441 Мөлшері Шаруашылық жəне əкімшілік 

шығыстардың төленуі 
2 821 635 Мөлшері Əкімшілік-басқару персоналдың 

еңбек ақысынан əлеуметтік 
салық есептелді 

3 821 636 Мөлшері Жер салығы бойынша шығыстар 
есептелді 

4 821 637 Мөлшері Мүлік салығы бойынша 
шығыстар есептелді 

5 821 638 Мөлшері Көлік құралдарына салынатын 
салық бойынша шығыстар 
есептелді 

6 821 639 Мөлшері Салықтардың басқа түрлері 
бойынша шығыстар есептелді 

7 821 681 Мөлшері Əкімшілік-басқару 
персоналының еңбек ақысы 
бойынша шығыстар есептелді 

                    № 831 шот 
1 831 684 Мөлшері Қаржыны пайдаланғаны үшін 

есептелген сыйақылар бойынша 
шығыстар есептелді 

                    № 841 шот 
1 841 101-106 Мөлшері Материалдық емес активтердің 

есептен шығуы бойынша 
шығыстар есептелді 

                   № 842 шот 
1 842 121-125 Мөлшері Негізгі құралдардың есептен 

шығуы бойынша шығыстар 
есептелді 

                   № 851 шот 
1 851 631 Мөлшері Корпоративтік табыс салығы 

бойынша шығыстар есептелді  
 
     Осыған ұқсас жолмен төтенше жағдайлар, тоқтатылған операциялар 
мен басқа ұйымдардағы үлесті қатысу бойынша шығыстар есептеледі.  

 
Одан соң шаруашылық қызметтің қаржылық нəтижелерін талдауға 

көшеміз. 
Жыл соңында № 1а сызбасының жəрдемін пайдаланамыз. Ол үшін 

бухгалтерлік есеп шоттары бас жоспарының Нұсқауларына сəйкес № 701 
жəне №801 шоттарды № 571 «Жиынтық табыс (залал)» шотына жабамыз 
(№ 5а жəне № 6а шаруашылық операциялары). 
    Аталған екі шоттың нəтижелерін салыстырамыз: № 701 шот бойынша 
табыс 1100000 теңгені құрады (№ 6 шаруашылық операция), ал № 801 
шот бойынша өзіндік құн шығындарының жиынтығы 900000 теңгеге 
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тењ болды (№ 5 шаруашылыќ операция). Нѕтижеде: табыстар
шыѓыстардан 200000 тењгеге артыќ болды (1100000 - 900000), бђл
жаѓдай жиынтыќ табыс 200000 тењгеге тењ болѓанын білдіреді.

Ал, біз 200000 тењге жиынтыќ табыс алѓан соњ міндетті тџрде
корпоративтік табыс салыѓын есептеуге тиістіміз (біздіњ вариантта, ол
љнеркѕсіпте 30 %-ѓа тењ болады).Бђл жаѓдайда корпоративтік табыс
салыѓы (№ 631 шот) тењ болады:

200000  х  30% =  60000 тенге
Оны біз тљмендегі бухгалтерлік проводка бойынша есептейміз:

                               Дт             Кт               ∑
851    -     631     =      60000

(Бђл жанама байланыс № 631 жѕне № 571 шоттар арасында
пунктирлі сызыќпен кљрсетілген).

Ал ќалѓан есепті жылдыњ бљлінбеген табысы 200000 – 60000 =
140000 тењгеге тењ жѕне хронология бойынша алдыњѓы жылдардыњ
бљлінбеген табысына айналып сонымен бірге № 562 шотта жинаќталып,
№ 561 шотта бейнеленеді. (Бђл сызбаныњ сол жаѓында аныќ кљрініп
тђр).

Шыѓыстар табыстардан артыќ болѓан жаѓдайда кѕсіпорын жиынтыќ
залалѓа ђшырайды жѕне корпоративтік табыс салыѓы есептелінбейді.
Кљрсеткіш баѓыты № 571 шоттан № 561 шотќа жіберілетіндігіне назар
аударыњыз (ал олар екеуі де пассивті), демек, кѕсіпорын есепті жылда
жабылмаѓан залалѓа ђшрайды, ал одан ѕрі табыс алу жаѓдайындаѓы
тѕртіпте ќарала береді. (Бђл сызбаныњ оњ жаѓында аныќ кљрініп тђр).

Енді біз табыстар мен шыѓыстар бойынша жалпы талдау жасауымыз
керек.

Сызбаныњ жоѓарѓы жаѓында № 701 шоттан басќа материалдыќ емес
активтер мен негізгі ќђралдардыњ есептен шыѓуынан,
инвестициялардыњ пайдаланылуынан, баѓалы ќаѓаздар бойынша
дивидендтерден, баѓамдыќ айырмадан, љкіметтіњ атќарушы
органдарыныњ субсидиялары жѕне ќђралдар мен ресурстарды
ќайтарымсыз тџрде алудан тџскен табыстарды кљрсететін № 721-727
«Негізгі емес ќызметтен тџскен басќа табыстар» шоттары орын алады.

Сызбаныњ тљменгі жаѓында № 801 шоттан басќа 8-ші бљлімніњ басќа
шоттары орын алады. Мысалы, № 831 шот ќаржылыќ ресурстарды
пайдаланѓаны џшін сыйаќылар (№ 684) есептеу бойынша шыѓыстарды
бейнелейді; № 821 шот ењбек аќы (№ 681) есептеу, ѕкімшілік
шыѓыстарды тљлеу (№ 441), ѕлеуметтік, жер, мџлік, кљлік ќђралдарына



жəне салықтардың басқа түрлерін төлеу (№635,636,636,637,638,639) 
бойынша шығыстарды бейнелейді. 

№841-842 шоттар материалдық емес активтер (№101-106) мен негізгі 
құралдардың (121-125) есептен шығуын көрсетеді; №811, 861- 864, 871 
шоттар өнімді өткізу бойынша, төтенше жағдайлар мен тоқтатылған 
операциялар, сондай-ақ басқа ұйымдардағы үлесті қатысулардан болған 
шығыстардың есептелуін бейнелейді. Олар бойынша жоғарыда 
көрсетілген құралдар мен ресурстардың барлық түрлері шығыс етілуі 
мүмкін. 

Бұл жерде, өндірістегі өткізілген өнімнің өзіндік құны оған 
жұмсалатын материалдардың құнынан, оларды өңдейтін персоналдың 
еңбек ақысынан, үстеме шығыстар жəне тікелей салықтардың кейбір 
түрлерінен қалыптасатындығына назар аударайық. Бұл менеджмент 
саласы болып табылады, өйткені ол адам факторымен байланысты. Ал 
өнімді өткізу процесі маркетинг саласы болып табылады, өйткені ол 
нарықпен байланысады. 

       
 II.  Енді біз сауда (коммерция) процесін қарауға көшеміз. 
                 №2 сызба бойынша кейбір түсініктемелер берейік.  
                  Шаруашылық операциялар тізімін келтіреміз: 
 

Шоттардың 
корреспонденциясы        

№ Операциялардың мазмұны Мөлшері 
Д-т К-т 

1 2 3 4 5 
1 Жеткізушілердің шоттары 

төленді 1265000 671 441 

2 Жеткізушілерден сатып 
алынған тауарлар қоймаға келіп 
түсті 

1100000 222-1 671 

2а Сатып алынған тауарлар 
бойынша ҚҚС-ы  165000 331 671 

3 Тауар саудаға шығарылды 
 800000 222-2 222-1 

4 Тауарға үстеме баға қойылды 
(есептелінді)  200000 222-2 222-3 

41 Тауарға қойылған үстеме баға 
өткізілді 

 
150000 222-2 222-3 

5 Өткізілетін тауарға ҚҚС 
есептелінді 150000 222-2 222-4 

51 Өткізілген тауардың 
бағасындағы ҚҚС өткізілді 112500 222-2 222-4 

6 Өткізілген тауардың өзіндік 
құны есептелді 

 
600000 

 
801 

 
222-2 
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7 Персоналдыњ ењбек аќысы 
есептелінді 40000 801 681 

8 Тауардыњ љткізілуіне табыс 
есептелді 750000 451 701 

9 Љткізілген тауарѓа ЌЌС-ы 
есептелді 112500 451 633 

9а Сатып алынѓан тауарлар 
бойынша ЌЌС-ы есепке 
жатыстырылды 

165000 633 331 

10 Ќолма-ќол аќша банкідегі есеп 
айырысу шотына љткізілді 862500 441 451 

 

Ќысќаша талдау жасаймыз: (ењбек аќыны есептеусіз).

1) Ќоймадаѓы тауардыњ ќалдыѓы

(1100000 - 800000) = 300000 тењге.

2) Саудадаѓы тауардыњ ќалдыѓы (1150000 - 862500) = 287500 тењге.

3) Тауардыњ баѓасындаѓы џстеменіњ ќалдыѓы

(200000 - 150000) = 50000 тењге.

4) Тауардыњ баѓасындаѓы ЌЌС-ныњ ќалдыѓы

(150000 - 112500) = 37500 тењге.

5) Кассаѓа ќолма-ќол аќша тџсті

(600000 + 150000 + 112500) = 862500 тењге.

                  №222-2    №222-3    №222-4

6) ЌЌС-ын тљлеу бойынша. Сатып алынѓан тауарлар бойынша

ЌЌС-ы - (№ 331) 165000; љткізуге есептелінген ЌЌС-ы (№ 633) 112500;

165000 – 112500 = 52500 тењге.

Бђл ЌЌС-ы бойынша 52500 тењге артыќ тљленуін білдіреді.

Бђл жаѓдай тљмендегі себептен болып отыр:

а) ќоймадаѓы тауарлардыњ ќалдыѓы

(1100000 - 800000) = 300000 тењге.

б) саудадаѓы тауарлардыњ ќалдыѓы

287500 – (50000 + 37500) = 200000 тењге.

       № 222-2   № 222-3  № 222-4

Кестеніњ соњы
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      «В» бабына сəйкес біз технологиялық бір ізділік бойынша бұл шаруашылық 
операциялардың мазмұнын қысқаша түсіндіреміз: 
 

Шоттардың 
корреспонденциясы 

 
№ 

Дт Кт 

 
∑ 

 

 
Шаруашылық операцияның 

мазмұны 
1 2 3 4 5 
                    №681 шот 
1 681 639 Мөлшері Төлем көзі бойынша жеке 

тұлғалардан табыс салығы 
ұсталды (есептелді) 

                   №801 шот 
1 801 333 Мөлшері Үстеме шығыстардың мөлшері 

саудадағы өзіндік құнға шығыс 
етіледі 

2 801 635 Мөлшері Əлеуметтік салықтың мөлшері 
саудадағы өзіндік құнға шығыс 
етіледі 

3 801 683 Мөлшері Жалгерлік міндеттемелердің 
мөлшері саудадағы өзіндік құнға 
шығыс етіледі 

                   №451 шот 
1 333 451 Мөлшері Кассадан есепті сомалар берілді 
2 681 451 Мөлшері Кассадан еңбек ететін 

персоналдың еңбек ақысы 
төленді 

3 683 451 Мөлшері Кассадан жалгерлік 
міндеттемелердің мөлшері 
төленді 

                   №441 шот 
1 631,633 441 Мөлшері Есеп айырысу шотынан 

корпоративтік табыс салығы мен 
ҚҚС-ы төленді 

2 635,639 441 Мөлшері Есеп айырысу шотынан 
əлеуметтік жəне жеке 
тұлғалардан табыс салығы 
төленді 

3 686 441 Мөлшері Есеп айырысу шотынан 
жинақтаушы зейнетақы қорына 
жарналар төленді 

 
Енді шаруашылық операциялардың қаржылық нəтижелерін талдауға көшеміз.  
Жыл соңында № 571 шотқа сүйенеміз. Жоғарғы жақта орын алып тұрған № 

701 шот пен төменгі жақта орын алған № 801 шоттарды № 571 «Жиынтық табыс 
(залал)» шотына жабамыз (№ 6а жəне № 8а шаруашылық операциялары). Екі 
шоттың нəтижелерін салыстырамыз: №701 шоттың есептелуі 750000 теңгеге тең 
болды (№ 8 шаруашылық операция), ал өзіндік құн бойынша шығындардың 
жиынтығы 640000 
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теңгені құрады (№ 6,7 шаруашылық операциялар). Нəтижеде 
табыстар 110000 теңгеге артып кетті. Бұл жиынтық табыстың 110000 
теңгені құрағанын білдіреді. 
    Ал біз 110000 теңге жиынтық табыс алатын болсақ, демек, онда 
корпоративтік табыс салығын есептеуге тиістіміз (біздің вариантта, сауда, 
жəне ол 30 %-ға тең). Бұл жағдайда корпоративтік табыс салығы (№631 
шот) тең болады 
                              110000  х  30% =  33000 тенге 
 
          Оны біз төмендегі бухгалтерлік проводка бойынша есептейміз: 
 

                             Дт          Кт                  ∑ 
                           851    -     631      =      33000  
   

(Бұл жанама байланыс пунктирлі сызықпен № 631 жəне № 571 
шоттар арасында көрсетілген). Бұл жерде біз саудадағы тауардың өзіндік 
құны өткізілген тауарлардың құнынан, сауданы жүргізетін персоналдың 
еңбек ақысынан жəне т.б. қалыптасатындығына назар аударайық. Бұл 
менеджмент саласы болып табылады, өйткені ол адам факторымен 
байланысты. Ал тауарды өткізу процесі маркетинг саласы болып 
табылады, өйткені ол өндіріс жағдайындағы дай нарықпен байланысты.  

Көрнекілік құрал мақсатында студенттерге саудадағы элементтер 
формулалары  № 2 сызбада келтірілген. 

     
III. Сақтандыру ісі мен инвестициялық қызметті қарауға көшеміз.  
№ 3 сызба бойынша кейбір түсініктемелер, атап айтқанда, 

шаруашылық операцияларды келтіреміз: 
 

Шоттардың 
корреспонденциясы         

№ Операциялардың мазмұны Мөлшері 
Д-т К-т 

1 2 3 4 5 
1 Бағалы қағаздар сатып алу 

үшін ақшалар салынды 800000 451 501 

2 Сақтандыру жарналары келіп 
түсті 1200000 451 701 

3 Құрылтайшылар құжаттарына 
сəйкес мөлшерде резервтік 
капиталға қаржылар өткізілді  

800000 561 552 

4 Сатып алу бағасы бойынша 
акциялар алынды  800000 401 451 
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Кестенің соңы 
 

5 Əкімшілік-басқару 
персоналының еңбек ақысы 
есептелінді 

180000 821 681 

6 Брокерлердің еңбек ақысы 
есептелінді 

360000 801 681 

7 Жеткізушілердің шоттары 
қолма-қол ақшамен төленді 

23000 671 451 

8 Жеткізушілерден материалдар 
келіп түсті 

20000 201 671 

9 Сатып алынған материалдар 
бойынша өтелуге тиіс ҚҚС-ы 

3000 331 671 

10 ҚҚС-ның мөлшері 
материалдардың құнына 
апарылды 

3000 201 331 

11 Материалдардың құны 
сақтандыру қызметінің өзіндік 
құнына апарылды 

5000 801 201 

12 Материалдардың құны өткізу 
бойынша шығыстарға апарылды

18000 811 201 

13 Акциялар бойынша тиесілі 
дивидендтер есептелді 

80000 332 724 

14 Дивидендтер сомасы банкідегі 
есеп айырысу шотына келіп 
түсті 

80000 441 332 

15 Есеп айырысу шотынан еңбек 
ақы төлеу үшін қолма-қол ақша 
алынды 

50000 451 441 

16 Корпоративтік табыс салығы 
есептелінді 

215100 851 631 

17 Корпоративтік табыс 
салығының мөлшері №571 
шотқа жабылады 

 
215100 

 
571 

 
851 

18 Есепті жылдың бөлінбеген 
табысы есептелді 

501900 571 561 

19 Жыл соңында есепті жылдың 
бөлінбеген табысы алдыңғы 
жылдардың бөлінбеген 
табысына көшіріледі 

 
501900 

 
561 

 
562 

 
Қысқаша талдау жасаймыз: 
1) Сақтандыру ісі мен инвестициялық қызметте ҚҚС-ы есептелінбейді жəне 
өтелінбейді, сондықтан сатып алынған материалдар бойынша ҚҚС-ы сол  
материалдардың құнына апарылады. 
2) Құнды қағаздарды шығару мен өткізу үшін резервтік капитал қалыптастыру 
қажет (біздің жағдайда ол 800000 теңгеге тең). 
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3) Сақтандыру ісі инвестицилық қызмет сияқты өндірістік процеске 
жатпайды жəне сондықтан оларды сақтандыру компаниясы үшін 
қосарландыру пайдалы болады. 
4) Жыл соңында негізгі жəне негізгі емес қызметтерден түскен 
табыстардың мөлшерін анықтаймыз:  
                  (1200000  +  80000)  = 1280000 теңге (табыстар мөлшері)  
                        № 701         № 724 
5) Сондай-ақ қызметтердің аталған түрлері бойынша шығыстардың 
мөшерін анықтаймыз: 
           (365000  +  18000  +  180000)  = 563000 теңге (шығыстар мөлшері) 
              № 801            № 811          № 821 
6) Жиынтық табыс (1280000  -  563000)  = 717000 теңгеге тең болады 
7) Корпоративтік табыс салығын есептейміз (717000 х 30%) = 215100 
теңге 
8) Бөлінбеген табыс 717000 – 215100 = 501900 теңгеге тең болады 
9) Құнды қағаздар шығару үшін есепті жылдың бөлінбеген табысы 
есебінен 800000 теңге мөлшерде  капитал резервтелді. 
     Бұл, сақтандыру компаниясы өзінің қызметінің бірінші жылы 717000 
теңге мөлшерде жиынтық табыс ала отырып, кейінгі жылдарда жабылуға 
тиіс 298100 теңге жабылмаған залал мөлшерін білдіреді. 
          
     «В» бабына сəйкес технологиялық бір ізділік бойынша көрсетілген 
шаруашылық операциялардың мазмұнын қысқаша түсіндіреміз: 
 

Шоттардың 
корреспонденциясы 

 
№ 

Дт Кт 

∑ 
 

 
Шаруашылық операциялардың 

мазмұны 
1 2 3 4 5 

                     № 451шот 
1 333 451 Мөлшері Кассадан материалды-жауапты 

тұлғаларға есепті сомалар 
берілді   

2 681 451 Мөлшері Кассадан қызмет ететін 
персоналдың еңбек ақысы 
төленді 

3 683 451 Мөлшері Кассадан жалгерлік 
міндеттемелер бойынша қолма-
қол ақша төленді 

                    № 681 шот 
1 681 639 Мөлшері Төлем көзі бойынша жеке 

тұлғалардан табыс салығы 
ұсталды (есептелді) 

2 681 686 Мөлшері Еңбек ақыдан жинақтаушы 
зейнетақы қорына жарналар 
ұсталды 
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                    №  821 шот 
1 821 635 Мөлшері Əкімшілік-басқару 

персоналының еңбек ақысы 
есебінен əлеуметтік салық 
есептелінді  

                     №  801 шот 
1 801 333 Мөлшері Есепті сомалардың мөлшері 

өзіндік құнға апарылды 
2 801 635 Мөлшері Брокерлердің еңбек ақысы 

есебінен əлеуметтік салық 
есептелінді  

3 801 683 Мөлшері Есептелген жалгерлік 
міндеттемелердің мөлшері 
сақтандыру ісінің өзіндік құнына 
апарылды  

                   №  441 шот 
1 631,635 441 Мөлшері Есеп айырысу шотынан 

корпоративтік табыс жəне 
əлеуметтік салықтар төленді  

2 639 441 Мөлшері Есеп айырысу шотынан жеке 
тұлғалардан табыс салығы 
төленді  

3 686 441 Мөлшері Есеп айырысу шотынан 
жинақтаушы зейнеткерлік 
қорына жарналар төленді 

 
Есеп айырысу шотынан жинақтаушы зейнеткерлік қорына жарналар 
төленді 
Егер зер салып № 3 сызбаға қарасақ, онда сақтандыру ісі мен 
инвестициялық қызметтің өндіріс жəне саудадан біршама өзгеше 
ерекшелігін көруге болады.  

а) Материалдық шығындар бұл жағдайда қызметтің өзіндік құнын 
қалыптастыруда негізгі роль атқармайды. 

б) Бұл жерде негізгі рольді субъективті себептерге көбірек дəрежеде 
байланысты емес сақтандыру төлемдері (№ 687ст шоты) атқарады. 

в) № 3 сызба бізге  № 571 шоттың ортасы болып жəне оны 3 аумаққа: 
1) сақтандыру ісін ұйымдастыру (менеджмент саласы), 2) сақтандыру ісін 
жүзеге асыру (маркетинг саласы) жəне 3) маңызы кем емес резервтік 
капиталды ұйымдастыру мен нəтижені анықтау (қаржылық менеджмент 
саласы) ойша бөлуге мүмкін болатын жұлдызды көз алдымызға келтіреді. 
Жəне барлық сол 3 аумақ өзара тікелей байланыста емес. Олардың 
арасында айқын байланыстыратын сызық өткізуге болмайды. Бұл 
сіздердің назарыңызға ұсынылатын сақтандыру ісінің басты ерекшелігі. 
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IV. Сатылған тауарларды қайтару процесін қараймыз. Бұл сауда 
процесіне тəн емес, бірақ нарықтық қатынастарға сай жүргізілетін 
операция – сатылған тауарларды қайтару. 
        № 4 сызбадан (№ 681 шот бойынша еңбек ақы есебінсіз) өткізілген 
тауардың өзіндік құнын қалыптастыру (№801 шот) мен өткізуден түскен 
табыстың есептелуі (№ 701 шот) көрініп тұр.  
       Сауда процесіндегі бұрыңғы мысалға ораламыз (оның мəліметтерін 
пайдаланамыз). Сатып алушы келісім шартының бабына сəйкес оған 
өткізілген тауарлардың 287500 теңгелік бөлегін қайтарды делік (ҚҚС-ын 
қоса). Алдымен қайтарылған тауардың құнындағы ҚҚС-ның мөлшерін 
анықтаймыз, ол үшін: 
  1) басшылыққа қайтарылған тауардың толық бағасын аламыз = 287500 
теңге (№ 301 шот), 
  2) өткізілген тауардың мөлшерін анықтаймыз  287500  : 1,15  = 250000 
теңге (№ 222-2 шот + № 222-3 шот), 
     3) қайтарылған тауардың толық бағасынан алу ережесімен өткізілген         
тауардың мөлшеріне кемітеміз (287500 – 250000) жəне ол 37500 теңгеге 
тең болады.         
               
                  Ал қалған операцияларды төмендегі кестеде қараймыз: 
 

Шоттардың 
корреспонденциясы 

          
№ 

 
Шаруашылық 

операциялардың мазмұны 

Мөлшері 

Д-т К-т 
1 2 3 4 5 
8 Өткізілген тауарлар бойынша 

есептелген ҚҚС-ының 
мөлшерін қайтару 
 

 
37500 

 
301 

 
633 

9 Сатылған тауарларды қайтару 
  250000 711 301 

10 Қайтарылған тауарлар 
есебінен сатып алушыға ақша 
қайтару 

 
287500 

 
301 

 
441 

 
11 
 

Тауарларды қоймаға қайтару 200000 801 222-1 

12 Жыл соңында №711 шот № 
571 шотқа жабылады 250000 571 711 

 
Өткізілген тауарларды қайтару процесінің қаржылық талдауын жасаймыз: 
    1) Қоймадағы тауарлардың қалдығы көбейді (200000 теңгеге). 
    2) Есеп айырысу шотындағы ақшаның қалдығы кемиді (287500 
теңгеге). 
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3) ЌЌС-ы бойынша артыќ тљлемініњ мљлшері кљбейді (37500
тењгеге).

4) Бљлінбеген табыстыњ мљлшері кемиді (50000 тењгеге).
Љткізілген тауарларды ќайтару жаѓдайын бейнелеудіњ кљрнекілігі

џшін бђл процесс пунктирлі сызыќпен кљрсетілген (№ 4 сызбаѓа
ќарањыз).

Љткізілген тауарларды ќайтару нѕтижесінде ќалыптасатын жиынтыќ
табыс мљлшерініњ талдауын жасаймыз. № 571 шоттан № 701 шотќа
ќарай № 5а шаруашылыќ операциясы бойынша табыс (750000 тењге)
жіберіледі, ал љзіндік ќђн бойынша № 801 шоттан № 571 шотќа ќарай
№ 4а шаруашылыќ операциясы бойынша шыѓыс (640000 тењге)
жіберіледі. Демек, жиынтыќ табыс 110000 тењгені ќђрайды (љткізілген
тауарлардыњ ќайтарылуынсыз).

Сатылѓан тауарлардыњ ќайтарылуы жаѓдайында № 9 шаруашылыќ
операциясы бойынша № 711 шот,  оны 250000 тењгеге кеміте келіп,
№ 571 шотќа ќарай жљнеледі. Бір мезгілде № 11 шаруашылыќ
операция бойынша № 801 шоттаѓы шыѓыстар да 200000 тењгеге кемиді
(тауарлардыњ ќайтарылуы есебінен). Нѕтижеде жиынтыќ табыс

№ 571 шот тењ болады
(750000 – 640000) - (250000 - 200000) = 60000 тењгеге

                                 № 711    № 801

 Одан ѕрі шаруашылыќ операциялар бђрынѓы ќалыптасќан
тѕртіппен жџргізіле береді. Ал сатылѓан тауарлардыњ ќайтарылуы сауда
процесініњ тек ќана бљлігі болатындыќтан, бђл жерде «в» бабы
болмайды, љйткені торапты тџйіндерді кењінен кљрсетудіњ ќажеттілігі
жоќ.

Ќазаќстандыќ ђйымдардыњ ХЌЕС-на љтуімен байланысты 2006
жылдыњ 6 ќањтарынан бастап бухгалтерлік есеп шоттарыныњ жђмыс
жоспары кџшіне ене бастаѓаны мѕлім. Бђл шоттардыњ Жђмыс жоспары
ќаржылыќ есептіліктіњ халыќаралыќ стандарттарыныњ талаптарын
есепке алады (№ 2 ќосымшаѓа ќарањыз).

Енді шоттардыњ алдыњѓы џлгі жоспарына ќараѓанда љзгешілігі
кѕсіпорындар талдамалыќ шоттар ѓана емес, сондай-аќ синтетикалыќ
шоттарды аша алады.

ЌР Ќаржы Министрлігініњ пікірінше барлыќ ђйымдар џшін белгілі
бір шоттар жоспары бола алмайды, љйткені мђндай жоспарды
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жасаушылар барлыќ компаниялардыњ жђмыс ерекшеліктерін біле
алмайды. Басќа жаѓынан ќараѓанда, кѕсіпорындардыњ кљпшілігінде
ќажетті шоттардыњ ќажетті жинаѓы бар деуге болады.

Сондыќтан да олардыњ барлыѓы џшін міндетті талаптар ќойылады.
Шоттардыњ џлгі жоспары бір тѕртіппен жасалѓанын мынадан байќауѓа
болады:

- активтер љтімділігініњ кемуіне ќарай орналасады;
- шоттар тљрт мѕнді саннан тђрады.
ЌР Ќаржы министрініњ «Ќаржылыќ есептілік нысандарын бекіту

туралы» жања бђйрыѓына сѕйкес «Кейбір акционерлік ќоѓамдар мен
республикалыќ мемлекеттік кѕсіпорындардыњ тиімді басќару мен
баќылауды ђйымдастыру жљніндегі шаралар туралы» ЌР Үкіметініњ
28.02.2001 ж. № 290 ќаулысына 1-ќосымшада кљрсетілген ђйымдар
џшін ќаржылыќ есептіліктіњ жылдыќ (тоќсандыќ) нысандары бекітілді.

Шоттардыњ жђмыс жоспары мынадай бљлімдерді ќамтиды:
1 бљлім. «Ќысќа мерзімді активтер».
2 бљлім. «Ұзаќ мерзімді активтер».
3 бљлім. «Ќысќа мерзімді міндеттемелер».
4 бљлім. «Ұзаќ мерзімді міндеттемелер».
5 бљлім. «Капитал мен резервтер».
6 бљлім. «Кірістер».
7 бљлім. «Шыѓыстар».
8 бљлім. «Љндірістік есепке алу шоттары».
Шоттардыњ жђмыс жоспарында баланстан тыс жѕне контрактивті

шоттардыњ жоќтыѓына назар аударайыќ. Одан басќа, кѕсіпорындардыњ
активтері мен міндеттемелері мерзімдік белгісімен, яѓни ќысќа жѕне
ђзаќ мерзімді болып бљлінген.

Осы уаќытќа дейін біздіњ ќолдануымызда болмаѓан № 5420 «Есеп
саясатыныњ љзгеруі нѕтижесінде пайданы (залады) тџзету», № 6150
«Ќаржылыќ аспаптардыњ ѕділ ќђнын љзгертуден тџскен кірістер» жѕне
сол сияќты басќа шоттар енгізіліп отыр.

Одан басќа шоттардыњ бђл жђмыс жоспары нарыќтыќ экономика
ережелерініњ икемділігін, бірлескен жѕне ќауымдастырылѓан
кѕсіпорындардыњ ќызметіндегі џлестік ќатысу мѕселелерін аныќ
кљрсетеді. Бђл шаруашылыќ субъектілердіњ жђмысын џйлестірудегі
айќындылыќты тѕртіпке келтірудіњ кењ мџмкіндіктеріне жол ашады.
Бђл жаѓдайды № 7610 «Ќауымдастырылѓан ђйымдардыњ залалындаѓы
џлес» пен № 7620 «Бірлескен ђйымдардыњ залалындаѓы џлес» шоттары
дѕлелдейді.
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Бђл ережелерді пайдалана отырып № 7210 «Ѕкімшілік шыѓыстар»
шотыныњ ќатарына № 7211 «Љнімніњ, жђмыстыњ, ќызметтіњ љзіндік
ќђнына енгізілмейтін ѕкімшілік шыѓыстар» деген субшот енгізуді
ђсынамыз. Бђл субшотта жеке жѕне зањды тђлѓаларѓа љтеусіз тџрде
ресурстар беру, малдыњ љлгені, сондай-аќ кѕсіпкерлік ќызметпен
байланысты болмаѓан басќа шыѓыстарды бейнелеу мџмкін.

Ал сауда ђйымдары џшін профессор В.К.Радостовецтыњ бђрынѓы
ѕдісі бойынша тљмендегі № 1331 «Ќоймадаѓы тауарлар», № 1332
«Саудадаѓы тауарлар», № 1333 «Тауарларѓа ќойылѓан џстеме баѓа»,
№ 1334 «Тауардыњ баѓасындаѓы ЌЌС-ы» субшоттарын ашу
ђсынылады.

Бђл жерде шаруашылыќ операцияларды ќђру ѕдістемесініњ
концептуалды негізі љзгермегендігін айтып љтуіміз керек. Сондыќтан
біздіњ бухгалтерлердіњ жђмысын ыњѓайластыру џшін Типтік жѕне
Жђмыс жоспары шоттарыныњ арасында істіњ шын мѕні бойынша
«љткел» болатын салыстырмалы кесте ђсынылады (№ 3 ќосымшаѓа
ќарањыз).

Шоттардыњ жђмыс жоспарыныњ басты артыќшылыѓы, енді біздіњ
бухгалтерлер халыќаралыќ кљлемде бухгалтерлік балансты еркін
ќђрып жѕне толыќ тџсіне алатындыѓында болып табылады. Бђл
Бџкілѕлемдік сауда ђйымына (БСҰ) кіруге жаќындасудыњ жѕне бір
ќадамы.

Енді біз еліміздегі бухгалтерлік есеп жџргізудіњ ќазіргі уаќыттаѓы
ѕдістемесіндегі кейбір мѕселелерді ашып кљрсеткіміз келеді. Мѕселен,
сол себептен осы уаќытќа дейін бізде ѕлі бірыњѓай нормалар мен
стандарттар жоќ. Мысалы, бюджеттік мекемелер ѕлі де кењестік
дѕуірден ќалѓан шоттардыњ бђрынѓы жоспарын ќолданып жџр. Ал
ЌР Ќаржы Министрлігі бухгалтерлік есеп жѕне аудит Департаментініњ
1999 жылы 11 наурызындаѓы № 23-3-1/42/689 хатына сѕйкес Ќазаќстан
Республикасындаѓы барлыќ ђйымдар 1999 жылдыњ 1 ќазанынан
бастап бухгалтерлік есеп шоттарыныњ бас жоспарына кљшуге тиісті
еді.

Біраќ аталѓан нђсќау кейбір объективтік жѕне субъективтік
себептермен осы кџнге дейін іске аспай келеді. Бђл жаѓдай
бухгалтерлік есепті жџргізудіњ бір ізге  келтіруіне едѕуір
ќолайсыздыѓын тигізіп отыр. Осы себептіњ салдарынан «Іс
бухгалтерия» компьютерлік баѓдарламасы  љзініњ бірыњѓай
пайдалануын таппай келеді. Жоспарды ѕміршіл экономиканыњ
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барлыѓын љз ќолында ђстаушы тђтќа ретінде ќарап келген бђрынѓы
еліктемелерден ќайтуымыз керек. Енді біз оны ќђралдар мен ќаржы-
ќаражатты пайдалану жѕне шаруашылыќты жџргізудіњ џнемділігі
мљлшері, сондай-аќ мемлекет тарапынан болатын байќауда љздігінше
дамуѓа тиісті нарыќтыќ экономикаѓа ыќпал ету мен реттеудіњ ќолайлы
ќђралы ретінде ќарауымыз керек.

Біздіњ пікірімізше, шоттардыњ Жђмыс жоспары меншіктіњ тџріне
ќарамай экономиканыњ барлыќ салаларындаѓы бухгалтерлік есепті
біріктіріп жѕне аталѓан компьютерлік баѓдарламаѓа оныњ бірыњѓай
кљшуіне ыќпал ететін байланыстырушы кџш болуы ќажет.

Ќорытындысында біздіњ бухгалтерлер мен педагогтарды
бухгалтерлік есеп шоттарыныњ Типтік жоспарынан Жђмыс жоспарына
кљшу жолдары туралы саябырландырѓымыз келеді.

Студенттер мен оќытушыларѓа алдаѓы уаќытта бухгалтерлік есепті
оќытудыњ кљрсетілген ѕдістемесін ќолдануды жалѓастыру, ал одан соњ
ђсынылѓан салыстырмалы кестеге сѕйкес бірте-бірте шоттардыњ
жђмыс жоспарына кљшуді ђсынамыз.

Жоѓарыда аталѓандарды пайдалана отырып, біздер
оќырмандарымыздыњ назарына бюджеттік жоспардан шоттардыњ Бас
(Типтік) жоспарына жѕне ХЌЕС шоттарына кљшу кестесініњ жања
нђсќасын ђсынамыз (№ 4 ќосымшаны ќарањыз).

Одан басќа оќу материалдарын халыќаралыќ ќаржылыќ есептілік
стандарттарына жаќындату жѕне де оќу ќђралынан мењгерген
материалдарды баянды ету маќсатында студенттерді Типтік жоспар
бойынша (№ 1-№ 4 сызбаларда) кљрсетілген бухгалтерлік
проводкалардыњ ќђрылымын шоттардыњ Жђмыс жоспары бойынша
ќайта ќарап шыѓуѓа шаќырамыз (№ 5-№ 8 сызбаларды ќарањыз).

Сондай-аќ бђрынѓы ескі шоттар бойынша жазылѓан кітаптарды
шыѓарып тастамай, керісінше, шоттардыњ Жђмыс жоспары,
салыстырмалы кесте жѕне ХЌЕС бойынша бухгалтерлік шоттарды
жіктеудіњ №1а кестесін пайдалана отырып осы оќу материалы мен
бђрынѓы оќу ќђралдарын љздігінше халыќаралыќ стандарттар
бойынша љњдеуге кењес береміз. Мђндай ѕдістеме бухгалтерлік есепті
халыќаралыќ ќаржылыќ есептілік стандарттарына ырѓаќты тџрде
кљшіруге мџмкіндік береді.

Бђл Ќазаќстан экономикасыныњ бџкілѕлемдік ќауымдастыќќа енудіњ
дђрыс баѓытын таѓы да дѕлелдейді.



№ 1 қосымша  
Субъектілердің қаржы-шаруашылық қызметі  

бухгалтерлік есеп шоттарының  
Типтік жоспары 

(банктерден басқа) 
Шоттың коды 
1 БӨЛІМ. АЙНАЛЫМНАН ТЫС АКТИВТЕР 
  
 Шоттардың Типтік жоспары 

бойынша аталуы 
Студенттер үшін шоттарды атаудың 

ұсынылатын түрі   (ресми емес) 
1 2 3 
10 Материалдық емес активтер Материалдық емес активтер 
101 Лицензиялық келісімдер Лицензиялық келісімдер 
102 Бағдарламаларды қамтамасыз ету   Бағдарламаларды қамтамасыз ету   
103 Патенттер Патенттер 
104 Ұйымдастыру шығындары Ұйымдастыру шығындары 
105 Гудвилл (Кəсіпорынның іскер 

байланыстарының шартты құны) 
Гудвилл (Кəсіпорынның іскер 
байланыстарының шартты құны) 

106 Басқа материалдық емес активтер Басқа материалдық емес активтер 
11 Материалдық емес активтердің 

амортизациясы  
Материалдық емес активтердің 
амортизациясы  

111 Материалдық емес активтердің 
амортизациясы – лицензиялық 
келісімдер 

Лицензиялық келісімдердің 
амортизациясы 

112 Материалдық емес активтердің 
амортизациясы – бағдарламаларды 
қамтамасыз ету   

Бағдарламаларды қамтамасыз етудің 
амортизациясы  

113 Материалдық емес активтердің 
амортизациясы – патенттер 

Патенттердің амортизациясы 

114 Материалдық емес активтердің 
амортизациясы – ұйымдастыру 
шығындары 

Ұйымдастыру шығындарының 
амортизациясы 

115 Материалдық емес активтердің 
амортизациясы – гудвилл 

Гудвилл бойынша амортизация 

116 Материалдық емес активтердің 
амортизациясы – басқа материалдық 
емес активтер 

Басқа материалдық емес активтердің 
амортизациясы   

12 Негізгі құралдар Негізгі құралдар 
121 Жер Жер 
122 Үйлер мен ғимараттар Үйлер мен ғимараттар 
123 Машиналар мен жабдықтар, беріліс 

құрылғылар 
Машиналар мен жабдықтар, беріліс 
құрылғылар 

124 Көлік құралдары Көлік құралдары 
125 Басқа негізгі құралдар Басқа негізгі құралдар 
126 Аяқталмаған өндіріс Аяқталмаған өндіріс 
13 Негізгі құралдардың тозуы Негізгі құралдардың тозуы 
131 Үйлер мен ғимараттардың тозуы Үйлер мен ғимараттардың тозуы 
132 Машиналар мен жабдықтар, беріліс 

құрылғылардың тозуы 
Машиналар мен жабдықтар, беріліс 
құрылғылардың тозуы 

133 Көлік құралдарының тозуы Көлік құралдарының тозуы 
134 Басқа негізгі құралдардың тозуы Басқа негізгі құралдардың тозуы 
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14 Инвестициялар Инвестициялар 
141 Еншілес ұйымдарға инвестициялар Еншілес ұйымдарға инвестициялар 
142 Бағынышты ұйымдарға 

инвестициялар 
Бағынышты ұйымдарға 
инвестициялар 

143 Бірлесіп-бақыланатын заңды 
тұлғаларға инвестициялар 

Бірлесіп-бақыланатын заңды 
тұлғаларға инвестициялар 

144 Жылжымайтын мүлікке 
инвестициялар 

Жылжымайтын мүлікке 
инвестициялар 

 
2 БӨЛІМ. ТАУАР-МАТЕРИАЛДЫҚ  ҚОРЛАР 
 
20 Материалдар Материалдар 
201 Шикізат пен материалдар Шикізат пен материалдар 
202 Сатып алынған шалафабрикаттар 

мен жинақтау бұйымдары, 
конструкциялар мен тетіктер 

Сатып алынған шалафабрикаттар 
мен жинақтау бұйымдары, 
конструкциялар мен тетіктер 

203 Отын Отын 
204 Ыдыс жəне ыдыс материалдары Ыдыс жəне ыдыс материалдары 
205 Қосалқы бөлшектер Қосалқы бөлшектер 
206 Басқа материалдар Басқа материалдар 
207 Сыртқа өңдеуге берілген 

материалдар 
Сыртқа өңдеуге берілген 
материалдар 

208 Құрылыс жəне басқа материалдар Құрылыс жəне басқа материалдар 
21 Аяқталмаған өндіріс Аяқталмаған өндіріс 
211 Негізгі өндіріс Негізгі өндіріс 
212 Меншікті өндірістің 

шалафабрикаттары 
Меншікті өндірістің 
шалафабрикаттары 

213 Көмекші өндірістер Көмекші өндірістер 
22 Тауарлар Тауарлар 
221 Дайын өнім Дайын өнім 
222 Сатып алынған тауарлар Сатып алынған тауарлар 
223 Басқа тауарлар Басқа тауарлар 
  
 3 БӨЛІМ. ДЕБИТОРЛЫҚ  ҚАРЫЗ  ЖƏНЕ  БАСҚА  АКТИВТЕР 
 
30 Сатып алушылар мен 

тапсырысшылардың қарызы 
Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың қарызы 

301 Алуға тиіс шоттар Сатып алушылар мен 
тапсырысшылар 

302 Алынған вексельдер Алынған вексельдер 
303 Сатып алушылар мен 

тапсырысшылардың басқа 
қарыздары 

Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың басқа 
қарыздары 

31 Күмəнді борыштар бойынша 
резервтер 

Күмəнді борыштар бойынша 
резервтер 

311 Күмəнді борыштар бойынша 
резервтер 

Күмəнді борыштар бойынша 
резервтер 

32 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың дебиторлық 
қарызы 

Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың дебиторлық қарызы

 
37 



321 Еншілес ұйымдардың дебиторлық 
қарызы 

Еншілес ұйымдардың дебиторлық 
қарызы 

322 Бағынышты ұйымдардың 
дебиторлық қарызы 

Бағынышты ұйымдардың дебиторлық 
қарызы 

323 Бірлесіп-бақыланатын заңды 
тұлғалардың дебиторлық қарызы 

Бірлесіп-бақыланатын заңды 
тұлғалардың дебиторлық қарызы 

33 Басқа дебиторлық қарыз Басқа дебиторлық қарыз 
331 Өтелуге тиіс қосымша құнға 

салынатын салық 
Өтелуге тиіс қосымша құнға 
салынатын салық 

332 Қаржыны пайдаланғаны үшін 
есептелген сыйақылар 

Қаржыны пайдаланғаны үшін 
есептелген пайыздар 

333 Қызметкерлердің жəне басқа 
адамдардың есепті қарыздары 

Есепті жəне басқа тұлғалар 

334 Басқалар, оның ішінде шағымдар 
бойынша қойылған алашақ қарыздар 

Басқалар, оның ішінде шағымдар 
бойынша қойылған алашақ қарыздар 

34 Алдағы кезеңдердің шығыстары Алдағы кезеңдердің шығыстары 
341 Сақтандыру полисі Сақтандыру полисі 
342 Жалгерлік төлемдері Жалгерлік төлемдері 
343 Алдағы кезеңдердің басқа 

шығыстары 
Алдағы кезеңдердің басқа шығыстары 

35 Берілген аванстар  Берілген аванстар  
351 Тауар-материалдық қорларды 

жеткізіп беруге берілген аванстар 
Тауар-материалдық қорларды жеткізіп 
беруге берілген аванстар 

352 Жұмысты орындауға жəне қызмет 
көрсетуге берілген аванстар 

Жұмысты орындауға жəне қызмет 
көрсетуге берілген аванстар 

353 Басқа берілген аванстар Басқа берілген аванстар 
 
    4 БӨЛІМ. ҚАРЖЫЛЫҚ ИНВЕСТИЦИЯЛАР МЕН АҚШАЛАР  
 

40 Қаржылық инвестициялар Қаржылық инвестициялар 
401 Акциялар Акциялар 
402 Облигациялар Облигациялар 
403 Басқа қаржылай инвестициялар Басқа қаржылай инвестициялар 
41 Жолдағы ақшалар Жолдағы ақшалар 
411 Жолдағы ақшалар Жолдағы ақшалар 
42 Банктердегі арнаулы шоттардағы 

ақшалар 
Банктердегі арнаулы шоттар 

421 Аккредитивтердегі ақшалар Аккредитивтер 
422 Чек кітапшалардағы ақшалар Чек кітапшалары  
423 Банктердегі арнаулы шоттардағы 

ақшалар 
Банктердегі арнаулы шоттар 

424 Банктердегі басқа шоттардағы 
ақшалар 

Банктердегі басқа шоттар 

43 Валюталық шоттағы ақшалар Валюталық шоттар 
431 Ел ішіндегі валюталық шоттағы 

ақшалар 
Ел ішіндегі валюталық шоттар 

432 Шетелдердегі валюталық шоттағы 
ақшалар 

Шетелдердегі валюталық шоттар 

44 Есеп айырысу шотындағы 
ақшалар 

Есеп айырысу шоты 
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441 Есеп айырысу шотындағы ақшалар Есеп айырысу шоты 
45 Кассадағы қолма-қол ақша Касса 
451 Кассадағы ұлттық валютадағы қолма-

қол ақша 
Ұлттық валюта кассасы 

452 Кассадағы шетелдік валютадағы 
қолма-қол ақша 

Шетелдік валюта кассасы 

 
5 БӨЛІМ. МЕНШІКТІ КАПИТАЛ 
 
50 Жарғылық капитал Жарғылық капитал 
501 Жай акциялар Жай акциялар 
502 Артықшылықты акциялар Артықшылықты акциялар 
503 Салымдар мен пайлар Салымдар мен пайлар 
51 Төленбеген капитал Төленбеген капитал 
511 Төленбеген капитал Төленбеген капитал 
52 Алынып тасталған капитал Алынып тасталған капитал 
521 Алынып тасталған капитал Алынып тасталған капитал 
53 Төленген қосымша капитал Төленген қосымша капитал 
531 Төленген қосымша капитал Төленген қосымша капитал 
54 Төленбеген қосымша капитал Төленбеген қосымша капитал 
541 Негізгі құралдарды қайта 

бағалаудан болған төленбеген 
қосымша капитал 

Негізгі құралдарды қайта бағалау 

542 Инвестияларды қайта бағалаудан 
болған төленбеген қосымша 
капитал 

Инвестияларды қайта бағалау 

543 Басқа активтерді қайта бағалаудан 
болған төленбеген қосымша 
капитал 

Басқа активтерді қайта бағалау 

55 Резервтік капитал Резервтік капитал 
551 Заңдармен бекітілген резервтік 

капитал 
Заңдармен бекітілген резервтік капитал 

552 Басқа резервтік капитал Басқа резервтік капитал 
56 Бөлінбеген табыс (жабылмаған 

залал) 
Бөлінбеген табыс (жабылмаған 
залал) 

561 Есепті жылдың бөлінбеген табысы 
(жабылмаған залалы) 

Есепті жылдың бөлінбеген табысы 
(жабылмаған залалы) 

562 Алдыңғы жылдардың бөлінбеген 
табысы (жабылмаған залалы) 

Алдыңғы жылдардың бөлінбеген 
табысы (жабылмаған залалы) 

57 Жиынтық табыс (залал) Жиынтық табыс (залал) 
571 Жиынтық табыс (залал) Жиынтық табыс (залал) 
 
   6 БӨЛІМ.  МІНДЕТТЕМЕЛЕР 
 
60 Заемдер (несиелер) Заемдер (несиелер) 
601 Банктердің заемдері Банктердің заемдері 
602 Банктерден тыс мекемелерден 

алынған заемдер 
Банктерден тыс мекемелерден алынған 
заемдер 

603 Басқалар Басқалар 
61 Алдыңғы кезеңдердің табысы Алдыңғы кезеңдердің табысы 
611 Алдыңғы кезеңдердің табысы Алдыңғы кезеңдердің табысы 
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62 Дивидендтер бойынша есеп 
айырысу 

Дивидендтер бойынша есеп 
айырысу 

621 Жай акциялар бойынша есеп 
айырысу  

Жай акциялар бойынша есеп 
айырысу  

622 Артықшылықты акциялар 
бойынша есеп айырысу 

Артықшылықты акциялар бойынша 
есеп айырысу 

623   Қатысушылардың табыстары 
бойынша есептер 

Қатысушылардың табыстары 
бойынша есептер 

63 Бюджетпен есеп айырысу Бюджетпен есеп айырысу 
631 Төленуге тиіс ағымдағы 

корпоративтік табыс салығы 
Корпоративтік табыс салығы 

632 Кейінге қалдырылған 
корпоративтік табыс салығы 

Кейінге қалдырылған корпоративтік 
табыс салығы 

633 Қосымша құнға салынатын салық Қосымша құнға салынатын салық 
634 Акциздер  Акциздер  
635 Əлеуметтік салық Əлеуметтік салық 
636 Жер салығы Жер салығы 
637 Мүлік салығы  Мүлік салығы  
638 Көлік құралдарына салық Көлік құралдарына салық 
639 Басқа салықтар мен алымдар жəне 

бюджетке міндетті төлемдер 
Басқа салықтар мен алымдар жəне 
бюджетке міндетті төлемдер 

64 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдарға кредиторлық қарыз 

Еншілес (бағынышты) 
ұйымдарға кредиторлық қарыз 

641 Еншілес ұйымдарға кредиторлық 
қарыз 

Еншілес ұйымдарға кредиторлық 
қарыз 

642 Бағынышты ұйымдарға 
кредиторлық қарыз 

Бағынышты ұйымдарға 
кредиторлық қарыз 

643 Бірлесіп-бақыланатын заңды 
тұлғаларға қарыз 

Бірлесіп-бақыланатын заңды 
тұлғаларға қарыз 

65 Кепілдік жəне шартты 
міндеттемелер 

Кепілдік жəне шартты 
міндеттемелер 

651 Кепілдік міндеттелер Кепілдік міндеттелер 
652  Шартты міндеттемелер Шартты міндеттемелер 
66 Алынған аванстар Алынған аванстар 
661 Тауар-материалдық қорларды 

жеткізіп беруге алынған аванстар 
Тауар-материалдық қорларды 
жеткізіп беруге алынған аванстар 

662 Жұмыстарды орындау жəне 
қызметтер көрсетуге алынған 
аванстар 

Жұмыстарды орындау жəне 
қызметтер көрсетуге алынған 
аванстар 

663 Басқа алынған аванстар Басқа алынған аванстар 
67 Жеткізушілер жəне 

мердігерлермен есеп айырысу 
Жеткізушілер жəне 
мердігерлермен есеп айырысу 

671 Төлеуге тиісті шоттар Жеткізушілер жəне мердігерлер 
68 Басқа кредиторлық қарыздар 

мен есептелген сомалар 
Басқа кредиторлық қарыздар 
мен есептелген сомалар 

681 Қызметкерлермен еңбек ақысы 
бойынша есеп айырысу 

Қызметкерлердің еңбек ақысы 

682 Лауазымды адамдарға қарыз Лауазымды адамдарға қарыз 
683 Жалгерлік міндеттемелері Жалгерлік міндеттемелері 
684 Қаржыны пайдалағаны үшін 

төлеуге тиісті есептелген 
сыйақылар 

Қаржыны пайдалағаны үшін 
төлеуге тиісті есептелген 
проценттер 
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685 Қызметкерлердің демалысы 
бойынша есептелген қарыз 

Қызметкерлердің демалысы бойынша 
есептелген қарыз 

686 Жинақтаушы зейнетақы қоры 
бойынша есеп айырысулар 

Жинақтаушы зейнетақы қоры бойынша 
есеп айырысулар 

687  Басқалар Басқа кредиторлық қарыздар 
    
7 БӨЛІМ.  ТАБЫСТАР 
 
70 Негізгі қызметтен түскен табыс Негізгі қызметтен түскен табыс 
701 Дайын өнімді (тауарлар, 

атқарылған жұмыстар, өтелген 
қызметтер) өткізуден түскен табыс 

Дайын өнімді (тауарлар, атқарылған 
жұмыстар, өтелген қызметтер) 
өткізуден түскен табыс 

71 Сатылған тауарларды қайтару 
жəне сату жеңілдігі, сондай-ақ 
бағаны түсіру 

Сатылған тауарларды қайтару жəне 
сату жеңілдігі, сондай-ақ бағаны 
түсіру 

711 Сатылған тауарларды қайтару Сатылған тауарларды қайтару 
712 Сату жеңілдігі Сату жеңілдігі 
713 Бағаны түсіру Бағаны түсіру 
72 Негізгі емес қызметтен түскен 

табыс 
Негізгі емес қызметтен түскен табыс 

721 Материалдық емес активтердің 
есептен шығуынан түскен табыс 

Материалдық емес активтердің есептен 
шығуынан түскен табыс 

722 Негізгі құралдардың есептен 
шығуынан түскен табыс 

Негізгі құралдардың есептен шығуынан 
түскен табыс 

723 Инвестициялардың, қаржылай 
инвестициялардың 
пайдаланылуынан түскен табыс 

Инвестициялардың, қаржылай 
инвестициялардың пайдаланылуынан 
түскен табыс 

724 Акциялар бойынша дивидендтер 
жəне қаржыларды пайдаланғаны 
үшін есептелген сыйақы сипатында 
түскен табыс 

Акциялар бойынша дивидендтер жəне 
қаржыларды пайдаланғаны үшін 
есептелген проценттер сипатында 
түскен табыс 

725 Бағамдық айырмадан түскен табыс Бағамдық айырмадан түскен табыс 
726 Өкіметтің атқарушы органдарының 

субсидиялары 
Өкіметтің атқарушы органдарының 
субсидиялары 

727 Негізгі емес қызметтен түскен 
басқа табыстар 

Негізгі емес қызметтен түскен басқа 
табыстар 

  
8 БӨЛІМ.  ШЫҒЫСТАР  
 
80 Өткізілген тауарлардың 

(жұмыстар, қызметтер) өзіндік 
құны  

Өткізілген тауарлардың (жұмыстар, 
қызметтер) өзіндік құны  

801 Өткізілген дайын өнімнің 
(тауарлар, орындалған жұмыстар, 
атқарылған қызметтер) өзіндік 
құны 

Өткізілген дайын өнімнің (тауарлар, 
орындалған жұмыстар, атқарылған 
қызметтер) өзіндік құны 

81 Дайын өнім, тауарларды 
(жұмыстар, қызметтер) өткізу 
бойынша шығыстар 

Дайын өнім, тауарларды (жұмыстар, 
қызметтер) өткізу бойынша 
шығыстар 
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811 Дайын өнім, тауарларды 
(жұмыстар, қызметтер) өткізу 
бойынша шығыстар 

Дайын өнім, тауарларды 
(жұмыстар, қызметтер) өткізу 
бойынша шығыстар 

82 Жалпы жəне əкімшілік 
шығыстар 

Жалпы жəне əкімшілік 
шығыстар 

821 Жалпы жəне əкімшілік шығыстар Жалпы жəне əкімшілік шығыстар 
83 Қаржыны пайдаланғаны үшін 

сыйақы сипатында есептелген 
шығыстар 

Қаржыны пайдаланғаны үшін 
проценттер сипатында 
есептелген шығыстар 

831  Қаржыны пайдаланғаны үшін 
сыйақы сипатында есептелген 
шығыстар 

Қаржыны пайдаланғаны үшін 
пайыздар сипатында есептелген 
шығыстар 

84 Негізгі емес қызмет бойынша 
шығыстар 

Негізгі емес қызмет бойынша 
шығыстар 

841 Материалдық емес активтердің 
есептен шығуы бойынша 
шығыстар 

Материалдық емес активтердің 
есептен шығуы бойынша 
шығыстар 

842 Негізгі құралдардың есептен 
шығуы бойынша шығыстар 

Негізгі құралдардың есептен 
шығуы бойынша шығыстар 

843 Инвестициялардың, қаржылай 
инвестициялардың 
пайдаланылуымен байланысты 
шығыстар 

Инвестициялардың, қаржылай 
инвестициялардың 
пайдаланылуымен байланысты 
шығыстар 

844 Бағамдық айырма бойынша 
шығыстар 

Бағамдық айырма бойынша 
шығыстар 

845 Негізгі емес қызметі бойынша 
басқа шығыстар 

Негізгі емес қызметі бойынша 
басқа шығыстар 

85 Корпоративтік табыс салығы 
бойынша шығыстар  

Корпоративтік табыс салығы 
бойынша шығыстар  

851 Корпоративтік табыс салығы 
бойынша шығыстар 

Корпоративтік табыс салығы 
бойынша шығыстар 

86 Төтенше жағдайлар мен 
тоқтатылған операциялардан 
түскен табыс (залал) 

Төтенше жағдайлар мен 
тоқтатылған операциялардан 
түскен табыс (залал) 

861 Зілзала апаттарынан болған 
өтелмейтін залал 

Зілзала апаттарынан болған 
өтелмейтін залал 

862 Зілзала апаттарынан түскен 
табыс (залал) 

Зілзала апаттарынан түскен табыс 
(залал) 

863 Тоқтатылған операциялардан 
түскен табыс (залал) 

Тоқтатылған операциялардан 
түскен табыс (залал) 

864 Төтенше жағдайлар мен 
тоқтатылған операциялардан 
түскен басқа табыс (залал) 

Төтенше жағдайлар мен 
тоқтатылған операциялардан 
түскен басқа табыс (залал) 

87 Басқа ұйымдардағы үлестік 
қатысудан түскен табыс 
(залал) 

Басқа ұйымдардағы үлестік 
қатысудан түскен табыс (залал)

871 Басқа ұйымдардағы үлестік 
қатысудан түскен табыс (залал) 

Басқа ұйымдардағы үлестік 
қатысудан түскен табыс (залал) 
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 9 БӨЛІМ.  ӨНДІРІСТІК  ЕСЕП  ШОТТАРЫ  
 
90 Негізгі өндіріс 

 
Негізгі өндіріс 

900 Негізгі өндіріс 
 

Негізгі өндіріс 

901 Материалдар 
 

Материалдар 

902 Өндірістік жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу 

Өндірістік жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу 

903 Еңбек ақыдан бөлінген қаржы Еңбек ақыдан бөлінген қаржы 
904 Үстеме шығыстар Үстеме шығыстар 
91 Меншікті өндірістің 

шалафабрикаттары  
 

Меншікті өндірістің 
шалафабрикаттары  

910 Меншікті өндірістің 
шалафабрикаттары  

Меншікті өндірістің 
шалафабрикаттары  

911 Материалдар 
 

Материалдар 

912 Өндірістік жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу 

Өндірістік жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу 

913 Еңбек ақыдан бөлінген қаржы Еңбек ақыдан бөлінген қаржы 
914 Үстеме шығыстар Үстеме шығыстар 
92 Көмекші өндіріс 

 
Көмекші өндіріс 

920 Көмекші өндіріс Көмекші өндіріс 
921 Материалдар Материалдар 
922 Өндірістік жұмысшылардың 

еңбегіне ақы төлеу 
Өндірістік жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу 

923 Еңбек ақыдан бөлінген қаржы Еңбек ақыдан бөлінген қаржы 
924 Үстеме шығыстар Үстеме шығыстар 
93 Үстеме шығыстар 

 
Үстеме шығыстар 

930 Үстеме шығыстар Үстеме шығыстар 
931 Материалдар Материалдар 
932 Өндірістік жұмысшылардың 

еңбегіне ақы төлеу 
Өндірістік жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу 

933 Еңбек ақыдан бөлінген қаржы Еңбек ақыдан бөлінген қаржы 
934 Негізгі құралдарды жөндеу Негізгі құралдарды жөндеу 
935 Негізгі құралдардың тозуы жəне 

материалдық емес активтердің 
амортизациясы 

Негізгі құралдардың тозуы жəне 
материалдық емес активтердің 
амортизациясы 

936 Коммуналдық қызметтер Коммуналдық қызметтер 
937 Жалгерлік төлемдері Жалгерлік төлемдері 
938 Басқалар Басқалар 
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10 БӨЛІМ.  БАЛАНСҚА КЕЛТІРУ ЕСЕПТЕМЕСІ 
(БАЛАНСТАН ТЫС ШОТТАР) 

 
001 Жалдағы негізгі құралдар 
002 Жауапты сақтауға қабылданған тауарлық-материалдық бағалы заттар 

003 Өңдеуге сырттан қабылданған материалдар 
004 Бағалап сату үшін қабылданған тауарлар 
005 Құрастыру үшін қабылданған жабдықтар 

006 Қатаң есептелетін бланкілер 
007 Төлеуге шамасы жоқ дебиторлардың шығынға жазылған борыштары 
008 Алынған міндеттемелер мен төлеулердің қамтылуы 
009 Берілген міндеттемелер мен төлеулердің қамтылуы 
014 Тұрғын үйлер қорының тозуы 
015 Сыртқы көркейту жəне сол сияқты басқа объектілердің тозуы 
016 Жалдағы негізгі құралдардың тозуы 
017 Жалдағы материалдық емес активтердің амортизациясы 
021 Жалға берілген негізгі құралдар 
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Ќаржылыќ есептіліктіњ халыќаралыќ
стандарттарына сәйкес ќаржылыќ есептілікті жасайтын

ђйымдар џшін бухгалтерлік есеп шоттарыныњ жђмыс
жоспарын әзірлеу жөніндегі Нђсќаулыќќа (негізге)

№ 2 ќосымша

Бухгалтерлік есеп шоттарыныњ жұмыс жоспарыныњ
синтетикалыќ шоттары топтарыныњ тізбесі

1 бљлім. Ќысќа мерзімді активтер

          1000  Аќша ќаражаттары

1010  Кассадаѓы тењгемен аќша ќаражаты
1020  Кассадаѓы валютамен аќша ќаражаты
1030  Жолдаѓы аќша тењгемен ќаражаты
1040  Аѓымдаѓы банктік шоттардаѓы тењгемен аќша ќаражаты
1050  Аѓымдаѓы банктік шоттардаѓы валютамен аќша ќаражаты
1060  Депозиттік банк шоттарындаѓы аќша ќаражаты
1070  Арнайы шоттардаѓы аќша ќаражаты

          1100  Ќысќа мерзімді ќаржы инвестициялары

1110  Ќысќа мерзімді ђсынылѓан ќарыздар
1120  Сауда џшін арналѓан ќысќа мерзімді ќаржы активтер
1130  Љтеуге џшін ђсталатын ќысќа мерзімді инвестициялар
1140  Сату џшін ќолда бар ќысќа мерзімді ќаржы инвестициялары
1150  Љзге ќысќа мерзімді ќаржы инвестициялары

  1200  Ќысќа мерзімді дебиторлыќ берешек
1210 Сатып алушылар мен тапсырысшылардыњ ќысќа мерзімді

дебиторлыќ берешегі
1220 Еншілес ђйымдардыњ ќысќа мерзімді дебиторлыќ берешегі
1230  Ќауымдастырылѓан жѕне бірлескен ђйымдардыњ ќысќа мерзімді
        дебиторлыќ берешегі
1240 Филиалдар мен ќђрылымдыќ бљлімшелердіњ ќысќа мерзімді

дебиторлыќ берешегі
1250 Ќызметкерлердіњ ќысќа мерзімді дебиторлыќ берешегі
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1260  Жалдау бойынша ќысќа мерзімді дебиторлыќ берешек
1270  Алуѓа тиіс ќысќа мерзімді сыйаќылар
1280  Љзге ќысќа мерзімді дебиторлыќ берешек
1290  Кџмѕнді талаптар бойынша резерв

          1300  Ќорлар

1310  Шикізат пен материалдар
1320  Дайын љнім
1330  Тауарлар
1340  Аяќталмаѓан љндіріс
1350  Љзге ќорлар
1360  Ќорларды есептен шыѓару бойынша резерв

         1400  Аѓымдаѓы салыќ активтері

1410  Корпоративтік табыс салыѓы
1420  Ќосылѓан ќђн салыѓы
1430  Љзге салыќ жѕне бюджетке тљленетін басќа да міндетті тљлемдер

          1500  Сатуѓа арналѓан ђзаќ мерзімді активтер

1510  Сатуѓа арналѓан ђзаќ мерзімді активтер
1520  Сатуѓа арналѓан істен шыѓатын топтар

          1600  Љзге ќысќа мерзімді активтер

1610  Берілген ќысќа мерзімді аванстар
1620  Алдаѓы кезењдердіњ шыѓыстары
1630  Љзге ќысќа мерзімді активтер

1 бљлім.  Ұзаќ мерзімді активтер

          2000  Ђзаќ мерзімді ќаржылыќ инвестициялар
2010 Ұзаќ мерзімді берілген ќарыздар
2020  Љтеуге дейін ђсталатын ђзаќ мерзімді ќаржылыќ инвестициялар
2030 Сатуѓа арналѓан ќолда бар ђзаќ мерзімді ќаржылыќ
инвестициялар
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2040  Љзге  ђзаќ мерзімді ќаржылыќ активтер

          2100  Ђзаќ мерзімді дебиторлыќ берешек

2110  Сатып алушылар мен тапсырысшылардыњ ђзаќ мерзімді
дебиторлыќ  берешегі

2120  Еншілес ђйымдардыњ ђзаќ мерзімді дебиторлыќ берешегі
2130  Ќауымдастырылѓан жѕне бірлескен ђйымдардыњ ђзаќ мерзімді
         дебиторлыќ берешегі
2140 Филиалдар мен ќђрылымдыќ бљлімшелердіњ ђзаќ мерзімді
         дебиторлыќ  берешегі
2150  Ќызметкерлердіњ ђзаќ мерзімді дебиторлыќ берешегі
2160  Жалдау бойынша ђзаќ мерзімді дебиторлыќ берешек
2170  Алуѓа арналѓан ђзаќ мерзімді сыйаќылар
2180  Љзге ђзаќ мерзімді дебиторлыќ берешек

         2200  Џлестік ќатысу ѕдісімен есепке
         алынатын инвестициялар

2210  Үлестік ќатысу ѕдісімен есепке алынатын инвестициялар

          2300  Жылжымайтын мџлікке инвестициялар

2310  Жылжымайтын мџлікке инвестициялар
2320  Жылжымайтын мџлікке инвестициялардыњ амортизациясы жѕне
          ќђнсыздануы

          2400  Негізгі ќђралдар

2400  Негізгі ќђралдар
2410  Негізгі ќђралдар
2420  Негізгі ќђралдардыњ амортизациясы жѕне ќђнсыздануы

          2500  Биологиялыќ активтер

2510  Љсімдіктер
2520  Жануарлар
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          2600  Барлау жѕне баѓалау активтері

2610  Барлау жѕне баѓалау активтері
2620  Барлау жѕне баѓалау активтерініњ амортизациясы жѕне
          ќђнсыздануы

          2700  Материалдыќ емес активтер

2710  Гудвилл
2720  Гудвиллдіњ ќђнсыздануы
2730  Љзге материалдыќ емес активтер
2740  Љзге материалдыќ емес активтер амортизациясы
         жѕне ќђнсыздануы

         2800  Кейінге ќалдырылѓан салыќтыќ активтер

2810  Корпорациялыќ табыс салыѓы бойынша кейінге ќалдырылѓан
 салыќтыќ   активтер

          2900  Љзге ђзаќ мерзімді активтер

2910  Берілген ђзаќ мерзімді аванстар
2920  Алдаѓы кезењдердіњ шыѓыстары
2930  Аяќталмаѓан ќђрылыс
2940  Љзге ђзаќ мерзімді активтер

3 бљлім. Ќысќа мерзімді міндеттемелер
          3000  Ќысќа мерзімді ќаржы міндеттемелері

3010  Ќысќа мерзімді банктік ќарыз
3020  Ќысќа мерзімді алынѓан ќарыз
3030  Ќатысушылардыњ дивидендтері жѕне кірістері бойынша ќысќа

мерзімді  кредиторлыќ берешек
3040  Ұзаќ мерзімді ќаржы міндеттемелерініњ аѓымдаѓы бљлігі
3050  Љзге ќысќа мерзімді ќаржы міндеттемелері

          3100  Салыќтар бойынша міндеттемелер
3110  Тљлеуге тиісті корпорациялыќ табыс салыѓы
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3120  Жеке табыс салыѓы
3130  Ќосылѓан ќђн салыѓы
3140  Акциздер
3150  Ѕлеуметтік салыќ
3160  Жер салыѓы
3170  Кљлік ќђралдары салыѓы
3180  Мџлік салыѓы
3190  Љзге салыќтар
          3200  Басќа да міндетті жѕне ерікті тљлемдер
          бойынша міндеттемелер
3210  Ѕлеуметтік саќтандыру бойынша міндеттемелер
3220  Зейнетаќы аударымдары бойынша міндеттемелер
3230  Басќа міндетті тљлемдер бойынша љзге міндеттемелер
3240  Басќа ерікті тљлемдер бойынша љзге міндеттемелер

          3300  Ќысќа мерзімді кредиторлыќ берешек

3310  Жеткізушілер мен мердігерлерге ќысќа мерзімді кредиторлыќ
         берешек
3320  Еншілес ђйымдарѓа берілетін ќысќа мерзімді кредиторлыќ
         берешек
3330  Ќауымдастырылѓан жѕне бірлескен ђйымдарѓа ќысќа мерзімді
          кредиторлыќ берешек
3340  Филиалдарѓа жѕне ќђрылымдыќ бљлімшелерге ќысќа мерзімді
          кредиторлыќ берешек
3350  Ењбекаќы тљлеу бойынша ќысќа мерзімді берешек
3360  Жалдау бойынша ќысќа мерзімді берешек
3370  Ұзаќ мерзімді кредиторлыќ берешектіњ аѓымдаѓы бљлігі
3380  Тљлеуге тиіс мерзімді сыйаќылар
3390  Љзге ќысќа мерзімді кредиторлыќ берешек

          3400  Ќысќа мерзімді баѓалау міндеттемелері

3410  Ќысќа мерзімді кепілдік міндеттемелер
3420  Зањды наразылыќтар бойынша ќысќа мерзімді міндеттемелер
3430  Ќызметкерлерге сыйаќылар бойынша ќысќа мерзімді баѓалау
          міндеттемелері
3440  Љзге ќысќа мерзімді баѓалау міндеттемелері
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          3500  Љзге ќысќа мерзімді міндеттемелер

3510  Алынѓан ќысќа мерзімді аванстар
3520  Алдаѓы кезењдердіњ кірістері
3530  Сатуѓа арналѓан істен шыѓатын топтыњ міндеттемелері
3540  Љзге ќысќа мерзімді міндеттемелер

4 бљлім. Ұзаќ мерзімді міндеттемелер

          4000  Ђзаќ мерзімді ќаржылыќ міндеттемелер

4010  Ұзаќ мерзімді банктік ќарыздар
4020  Ұзаќ мерзімді алынѓан ќарыздар
4030  Љзге ђзаќ мерзімді ќаржылыќ міндеттемелер

          4100  Ђзаќ мерзімді кредиторлыќ берешек

4110  Жеткізушілер мен мердігерлерге берілетін ђзаќ мерзімді
берешек

4120 Еншілес ђйымдарѓа берілетін ђзаќ мерзімді кредиторлыќ
берешек

4130 Ќауымдастырылѓан жѕне бірлескен ђйымдарѓа берілетін ђзаќ
мерзімді  кредиторлыќ берешек

4140 Филиалдар мен ќђрылымдыќ бљлімшелерге берілетін ђзаќ
мерзімді кредиторлыќ берешек

4150  Жалдау бойынша ђзаќ мерзімді берешек
4160  Тљлеуге арналѓан ђзаќ мерзімді сыйаќылар
4170  Љзге ђзаќ мерзімді кредиторлыќ берешек

          4200  Ђзаќ мерзімді баѓалау міндеттемелері

4210  Ұзаќ мерзімді кепілгерлік міндеттемелер
4220 Зањды наразылыќтар бойынша ђзаќ мерзімді баѓалау

міндеттемелері
4230  Ќызметкерлерге сыйаќылар бойынша ђзаќ мерзімді баѓалау
         міндеттемелері
4240 Љзге ђзаќ мерзімді баѓалау міндеттемелері
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          4300  Кейінге ќалдырылѓан салыќтыќ міндеттемелер

4310  Корпорациялыќ табыс салыѓы бойынша кейінге ќалдырылѓан
салыќтыќ  міндеттемелер

         4400  Љзге ђзаќ мерзімді міндеттемелер

4410  Алынѓан ђзаќ мерзімді аванстар
4420  Алдаѓы кезењдердіњ кірістері
4430  Љзге ђзаќ мерзімді міндеттемелер

5 бљлім.  Капитал мен резервтер

        5000  Шыѓарылѓан капитал

5010  Жарияланѓан капитал
5020  Тљленбеген капитал

          5100  Эмиссиялыќ кіріс

5110  Эмиссиялыќ кіріс

          5200  Сатып алынѓан жеке меншік џлестік аспаптар

5210  Сатып алынѓан жеке меншік џлестік аспаптар

          5300  Резервтер

5310  Ќђрылтай ќђжаттарында белгіленген резервтік капитал
5320  Ќайта баѓалауѓа арналѓан резерв
5330  Шетелдік валютаны ќайта есептеуге арналѓан резерв
5340  Басќа да резервтер

          5400  Бљлінбеген кіріс (жабылмаѓан залал)

5410  Есепті жылдыњ пайдасы (залалы)
5420  Есеп саясатыныњ љзгеруі нѕтижесінде пайданы (залады) тџзету
5430  Љткен жылдардаѓы пайда (пайда)
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6 бљлім.  Кірістер

6000  Љнімдерді сатудан жѕне ќызмет кљрсетуден
алынатын кіріс

6010  Љнімдерді сатудан жѕне ќызмет кљрсетуден алынатын кіріс
6020  Сатылѓан љнімді ќайтару
6030  Баѓадан жѕне сатудан тџсетін жењілдіктер

          6100  Ќаржыландырудан тџскен кіріс
6110  Сыйаќылар бойынша кірістер
6120  Дивидендтер бойынша кірістер
6130  Ќаржылыќ жалдау бойынша кірістер
6140  Инвестициялыќ жылжымайтын мџлік операцияларынан

алынатын кіріс
6150  Ќаржылыќ аспаптардыњ ѕділ ќђнын љзгертуден тџскен кірістер
6160  Ќаржыландырудан тџсетін басќа да кірістер

          6200  Басќа да кірістер
6210  Активтердіњ шыѓуынан тџскен кірістер
6220  Љтеусіз алынѓан активтерден алынатын кірістер
6230  Мемлекеттік субсидиялардан алынатын кірістер
6240  Ќђнсызданудан залалды ќалпына келтіруден алынатын кірістер
6250  Баѓамдыќ айырмадан тџскен кірістер
6260  Операциялыќ жалдаудан тџскен кірістер
6270  Биологиялыќ активтердіњ ѕділ ќђнын љзгертуден тџскен кірістер
6280  Басќа да кірістер

        6300  Ќысќартылѓан ќызметпен байланысты кірістер

6310  Ќысќартылѓан ќызметпен байланысты кірістер

6400  Џлестік ќатысу ѕдісі бойынша есепке ескерілетін
         ђйымдар пайдасыныњ џлесі

6410  Ќауымдастырылѓан ђйымдардыњ пайда џлесі
6420  Бірлескен ђйымдардаѓы пайданыњ џлесі
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7 бљлім.  Шыѓыстар

          7000  Љткізілген љнімніњ жѕне кљрсетілген ќызметтердіњ
          љзіндік ќђны

7010  Љткізілген љнімніњ жѕне кљрсетілген ќызметтердіњ љзіндік ќђны

          7100  Љнімдерді сату жѕне ќызметтер кљрсету бойынша
                    шыѓыстар

7110  Љнімдерді сату жѕне ќызметтер кљрсету бойынша шыѓыстар

          7200  Ѕкімшілік шыѓыстар

7210  Ѕкімшілік шыѓыстар

          7300  Ќаржыландыруѓа арналѓан шыѓыстар

7310  Сыйаќылар бойынша шыѓыстар
7320  Ќаржылыќ жалдау бойынша пайыздарды тљлеуге арналѓан
          шыѓыстар
7330  Ќаржылыќ аспаптардыњ ѕділ ќђнын љзгертуден алынатын
          шыѓыстар
7340  Ќаржыландыруѓа арналѓан басќа да шыѓыстар

          7400  Басќа да шыѓыстар

7410  Активтердіњ шыѓуынан алынатын шыѓыстар
7420  Активтердіњ ќђнсыздануынан тџсетін шыѓыстар
7430  Баѓамдыќ айырма бойынша шыѓыстар
7440  Резервті ќђру жѕне џмітсіз талаптарды есептен шыѓару бойынша
         шыѓыстар
7450  Операциялыќ жалдау бойынша шыѓыстар
7460  Биологиялыќ активтердіњ ѕділ ќђнын љзгертуден тџсетін
         шыѓыстар
7470  Басќа да шыѓыстар



54

          7500  Ќысќартылѓан ќызметпен байланысты шыѓыстар

7510  Ќысќартылѓан ќызметпен байланысты шыѓыстар
7600  Үлестік ќатысу ѕдісімен ескерілетін ђйымдардыњ залалындаѓы
         џлес
7610  Ќауымдастырылѓан ђйымдардыњ залалындаѓы џлес
7620  Бірлескен ђйымдардыњ залалындаѓы џлес

          7700  Корпорациялыќ табыс салыѓы бойынша шыѓыстар

7710  Корпорациялыќ табыс салыѓы бойынша шыѓыстар

8 бљлім. Љндірістік есепке алу шоттары

8000  Љндірістік есепке алу шоттары
8010  Негізгі љндіріс
8020  Меншікті љндірістіњ жартылай фабрикаттары
8030  Ќосалќы љндірістер
8040  Үстеме шыѓыстар



№3 қосымша 
Типтік жəне Жұмыс жоспарлары шоттарының арасындағы                              Салыстырмалы  кесте 

 
Р/с 
№ 

Актив / 
пассив 

Шоттар 
(ХҚЕС) Шоттың атауы Талдама Шоттар 

(ҚБЕС) 
1 2 3 4 5 6 

 
1 бөлім. Қысқа мерзімді активтер 

 
 Актив 1000                    Ақша қаражаттары 

 
  

1 Актив 1010 Кассадағы теңгемен ақша қаражаты  451 
2 Актив 1020 Кассадағы валютамен ақша қаражаты - валюта түрлері бойынша  452 
3 Актив 1030 Жолдағы теңгемен ақша қаражаты  411 
4 Актив 1040 Ағымдағы банктік шоттардағы теңгемен ақша 

қаражаттары 
- ағымдағы шоттар түрлері 

бойынша 
 

441 
5 Актив 1050 Ағымдағы банктік шоттардағы валютамен 

ақша қаражаттары 
- валюта түрлері бойынша   

431 
6 Актив 1060 Депозиттік банктік шоттардағы ақша 

қаражаты 
  

441 
7 Актив 1070 Арнайы шоттардағы ақша қаражаттары - аккредитивтердің түрлері 

бойынша 
 

421-423 
 Актив 1100 Қысқа мерзімді қаржылық 

инвестициялары 
  

8 Актив 1110 Қысқа мерзімді ұсынылған қарыздар - ұйымдар бойынша  403 
9 Актив 1120 Сауда үшін арналған қысқа мерзімді қаржы 

активтер 
- ұйымдар бойынша  

10 Актив 1130 Өтеуге дейін ұсталатын қысқа мерзімді 
инвестициялар 

- акция түрлері бойынша  
402,302 

11 Актив 1140 Сату үшін қолда бар қысқа мерзімді қаржы 
инвестициялары 

- акция түрлері бойынша  
402,302 

12 Актив 1150 Өзге қысқа мерзімді қаржы инвестициялар - түрлері бойынша  
401,403 
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 Актив 1200 Қысқа мерзімді дебиторлық берешек   
13 Актив 1210 Сатып алушылар мен тапсырысшылардың қысқа 

мерзімді дебиторлық берешегі 
-сатып алушылар мен 

тапсырысшылар бойынша 
301,303 

14 Актив 1220 Еншілес ұйымдардың қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі 

-еншілес ұйымдар бойынша 321-323 

15 Актив 1230 Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдардың 
қысқа мерзімді дебиторлық берешегі 

-ұйымдар бойынша  

16 Актив 1240 Филиалдар мен құрылымдық бөлімшелердің 
қысқа мерзімді дебиторлық берешегі  

-бөлімшелер бойынша  

17 Актив 1250 Қызметкерлердің қысқа мерзімді дебиторлық 
берешегі 

 333 

18 Актив 1251 -қызметкерлердің жалақы жөніндегі берешегі -қызметкерлер бойынша  
333/01 

19 Актив 1252 -есеп беретін сомалар бойынша берешек -қызметкерлер бойынша 333/02 
20 Актив 1253 -берілген сомалар бойынша берешек -қызметкерлер бойынша 333/03 
21 Актив 1254 -қызметкерлердің жетіспеушіліктері бойынша 

берешегі 
-қызметкерлер бойынша 333/04 

22 Актив 1255 -қызметкерлердің өзге берешектері (ұрлау, 
бүлдіру, материалдық залал жəне т.б.) 

-қызметкерлер бойынша 333/05 

23 Актив 1260 Жалдау бойынша қысқа мерзімді дебиторлық 
берешек 

-жалдау түрлері бойынша 342 

24 Актив 1270 Алуға арналған қысқа мерзімді сыйақылар -түрлері бойынша 332 
25 Актив 1280 Өзге қысқа мерзімді дебиторлық берешек -түрлері бойынша 334 
26 Актив 1290 Күмəнді талаптар бойынша резерв  311 

 Актив 1300 Қорлар   
27 Актив 1310 Шикізат жəне материалдар -сақтау орындары бойынша 201 
28 Актив 1311 Сатып алынатын жартылай фабрикаттар жəне 

жиынтықтаушы бұйымдар  
-сақтау орындары бойынша 202 

29 Актив 1312 Отын -сақтау орындары бойынша 203 
30 Актив 1313 Ыдыс жəне ыдыстық материалдар -сақтау орындары бойынша 204 
31 Актив 1314 Қосалқы бөлшектер -сақтау орындары бойынша 205 
32 Актив 1315 Өзге материалдар -сақтау орындары бойынша 206 
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33 Актив 1316 Ұқсатуға берілген материалдар -сақтау орындары бойынша 207 
34 Актив 1317 Құрылыс материалдары жəне басқалар -сақтау орындары бойынша 208 
35 Актив 1320 Дайын өнім -сақтау орындары бойынша 221 
36 Актив 1330 Тауарлар -сақтау орындары бойынша 222,223 
37 Актив 1331 Қоймадағы тауарлар -сақтау орындары бойынша 222-1 
38 Актив 1332 Саудадағы тауарлар -сақтау орындары бойынша 222-2 
39 Актив 1333 Тауарларға қойылған үстеме баға -сақтау орындары бойынша 222-3 
40 Актив 1334 Тауардың бағасындағы ҚҚС-ы -сақтау орындары бойынша 222-4 
41 Актив 1340 Аяқталмаған өндіріс -сақтау орындары бойынша 211-213 
42 Актив 1350 Өзге қорлар -сақтау орындары бойынша  
43 Актив 1360 Қорларды есептен шығару бойынша резерв -сақтау орындары бойынша  

 Актив 1400 Ағымдағы салық активтері   
44  Актив 1410 Корпорациялық табыс салығы  334/01 
45 Актив 1420 ҚҚС  331 
46 Актив 1430 Өзге салық жəне бюджетке төленетін басқа да 

міндетті төлемдер 
 334/02 

 Актив 1500 Сатуға арналған ұзақ  мерзімді активтер   
47 Актив 1510 Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтер -объектілер бойынша  
48 Актив 1520 Сатуға арналған істен шығатын топтар -топтар бойынша  

 Актив 1600 Өзге қысқа мерзімді активтер   
49 Актив 1610 Берілген қысқа мерзімді аванстар -жеткізушілер, мердігерлер 

бойынша 
351-353 

50 Актив 1620 Алдағы кезеңдердің шығыстары -шығыстардың түрлері 
бойынша 

343 

51 Актив 1630 Өзге қысқа мерзімді активтер -активтердің түрлері 
бойынша 

342 
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2 бөлім. Ұзақ мерзімді активтер 

 
 Актив 2000 Ұзақ  мерзімді қаржылық инвестициялар   

52 Актив 2010 Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар -кəсіпорындар бойынша 403 
53 Актив 2020 Өтуге дейін ұсталатын ұзақ мерзімді 

инвестициялар 
-акциялардың түрлері 

бойынша 
402,302 

54 Актив 2030 Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар -акциялардың түрлері 
бойынша 

402,302 

55 Актив 2040 Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар -түрлері бойынша 401,403 
 Актив 2100 Ұзақ  мерзімді дебиторлық берешек   

56 Актив 2110 Сатып алушылар мен тапсырысшылардың 
ұзақ мерзімді дебиторлық берешегі 

-сатып алушылар бойынша 301 

57 Актив 2120 Еншілес ұйымдардың ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешегі 

-еншілес ұйымдар бойынша 321-323 

58 Актив 2130 Қауымдастырылған жəне бірлескен 
ұйымдардың ұзақ мерзімді дебиторлық 
берешегі 

-ұйымдар бойынша  

59 Актив 2140 Филиалдар мен құрылымдық бөлімшелердің 
ұзақ мерзімді дебиторлық берешегі 

-бөлімшелер бойынша  

60 Актив 2150 Қызметкерлердің ұзақ мерзімді дебиторлық 
берешегі 

-қызметкерлер бойынша 333 

61 Актив 2151 -қызметкерлердің жалақы жөніндегі 
берешегі 

-қызметкерлер бойынша 333/01 

62 Актив 2152 -есеп беретін сомалар бойынша берешек -қызметкерлер бойынша 333/02 
63 Актив 2153 -берілген сомалар бойынша берешек -қызметкерлер бойынша 333/03 
64 Актив 2154 -қызметкерлердің жетіспеушіліктері 

бойынша берешегі 
-қызметкерлер бойынша  

333/04 
65 Актив 2155 -қызметкерлердің өзге берешектері (ұрлау, 

бүлдіру, материалдық залал жəне т.б.) 
-қызметкерлер бойынша  

333/05 
66 Актив 2160 Жалдау бойынша ұзақ мерзімді дебиторлық 

берешек 
-жалдау түрлері бойынша 342 

67 Актив 2170 Алуға арналған ұзақ мерзімді сыйақылар -түрлері бойынша 332 
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68 Актив 2180 Өзге ұзақ мерзімді дебиторлық берешек -түрлері бойынша 334 
 Актив 2200 Үлестік қатысу əдісімен есепке алынатын 

инвестициялар
  

69 Актив 2210 Үлестік қатысу əдісімен есепке алынатын 
инвестициялар 

-ұйымдар бойынша  

 Актив 2300 Жылжымайтын мүлікке  инвестициялар   
70 Актив 2310 Жылжымайтын мүлікке  инвестициялар -объектілер бойынша 144 
71 Актив 2320 Жылжымайтын мүлікке  инвестициялардың 

амортизациясы жəне құнсыздануы 
-объектілер бойынша  

 Актив 2400 Негізгі құралдар   
72 Актив 2410 Негізгі құралдар  121-125 
73 Актив 2411 Жер -объектілер бойынша 121 
74 Актив 2412 Ғимараттар -объектілер бойынша 122 
75 Актив 2413 Машиналар мен жабдықтар -объектілер бойынша 123 
76 Актив 2414 Көлік құралдары -объектілер бойынша 124 
77 Актив 2415 Компьютерлер, перифериялық қондырғылар 

жəне деректерді өңдеу жөніндегі жабдық 
-объектілер бойынша 123 

78 Актив 2416 Кеңсе жиһазы -объектілер бойынша 125 
79 Актив 2417 Өндірістік құрал-саймандар мен керек-

жарақтар 
-объектілер бойынша 125 

80 Пассив 2420 Негізгі құралдардың амортизациясы жəне 
құнсыздануы 

  

81 Пассив 2421 Тозуы -пайдалану орындары бойынша 131 
82 Пассив 2422 Ғимараттардың құнсыздануы  - 
83 Пассив 2423 Машиналар мен жабдықтардың тозуы -пайдалану орындары бойынша 132 
84 Пассив 2424 Машиналар мен жабдықтардың құнсыздануы   
85 Пассив 2425 Көлік құралдарының тозуы -пайдалану орындары бойынша 133 
86 Пассив 2426 Көлік құралдарының құнсыздануы   
87 Пассив 2427 Компьютерлер, перифериялық қондырғылардың 

тозуы 
-пайдалану орындары бойынша 132 
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88 Пассив 2428 Кеңсе жиһазының тозуы -пайдалану орындары 
бойынша 

134 

89 Пассив 2429 Өндірістік құрал-саймандар мен керек-
жарақтардың тозуы 

-пайдалану орындары 
бойынша 

134 

 Актив 2500 Биологиялық активтер   
90 Актив 2510 Өсімдіктер  125 
91 Актив 2520 Жануарлар  125 

 Актив 2600 Барлау жəне бағалау активтері   
92 Актив 2610 Барлау жəне бағалау активтері -объектілер бойынша  
93 Пассив 2620 Барлау жəне бағалау активтерінің 

амортизациясы жəне құнсыздануы 
-объектілер бойынша  

 Актив 2700 Материалдық емес активтер   
94 Актив 2710 Гудвилл -түрлері бойынша 105 
95 Пассив 2720 Гудвиллдің құнсыздануы -түрлері бойынша 115 
96 Актив 2730 Өзге материалдық емес активтер -түрлері бойынша 101-106 
97 Пассив 2740 Өзге материалдық емес активтердің 

амортизациясы жəне құнсыздануы 
-түрлері бойынша 111-116 

 Актив 2800 Кейінге қалдырылған салықтық активтер   
98 Актив 2810 Корпорациялық табыс салығы бойынша 

кейінге қалдырылған салықтық активтер 
 334 

 Актив 2900 Өзге ұзақ мерзімді активтер   
99 Актив 2910 Берілген ұзақ мерзімді аванстар -келісім шарттар мен 

кəсіпорындар бойынша 
351-353 

100 Актив 2920 Алдағы кезеңдердің шығыстары -шығыстардың түрлері 
бойынша  

341-343 

101 Актив 2930 Аяқталмаған құрылыс -объектілер бойынша 126 
102 Актив 2940 Өзге ұзақ мерзімді активтер -активтердің түрлері 

бойынша 
334 
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3 бөлім. Қысқа мерзімді міндеттемелер 
 

 Пассив 3000 Қысқа мерзімді қаржы міндеттемелері   
103 Пассив 3010 Қысқа мерзімді банктік қарыз -заем шарттары бойынша 601 
104 Пассив 3020 Қысқа мерзімді алынған қарыз -заем шарттары бойынша 602 
105 Пассив 3030 Қатысушылардың дивидендтері жəне 

кірістері бойынша қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек  

-акциялардың түрлері жəне 
қатысушылар бойынша 

621-623 

106 Пассив 3040 Ұзақ мерзімді қаржы міндеттемелерінің 
ағымдағы бөлігі 

-заем шарттары бойынша  

107 Пассив 3050 Өзге қысқа мерзімді қаржы міндеттемелер   
 Пассив 3100 Салықтар бойынша міндеттемелер   

108 Пассив 3110 Төлеуге тиісті корпорациялық табыс салығы  631 
109 Пассив 3120 Жеке табыс салығы  639/01 
110 Пассив 3130 ҚҚС  633 
111 Пассив 3140 Акциздер  634 
112 Пассив 3150 Əлеуметтік салық  635 
113 Пассив 3160 Жер салығы  636 
114 Пассив 3170 Көлік құралдары салығы  638 
115 Пассив 3180 Мүлік салығы  637 
116 Пассив 3190 Өзге салықтар -салықтардың түрлері 

бойынша 
639/02 

 Пассив 3200 Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер 
бойынша міндеттемелер

  

117 Пассив 3210 Əлеуметтік салық бойынша міндеттемелер  687 
118 Пассив 3220 Зейнетақы аударымдары бойынша 

міндеттемелер 
 686 

119 Пассив 3230 Басқа міндетті төлемдер бойынша 
міндеттемелер 

-түрлері бойынша: алымдар, 
төлемақылар, баждар, 
кедендік төлемдер 

639  

120 Пассив 3240 Басқа ерікті төлемдер бойынша өзге 
міндеттемелер 

 687 
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 Пассив 3300 Қысқа мерзімді кредиторлық берешек   
121 Пассив 3310 Жеткізушілер мен мердігерлерге қысқа мерзімді 

кредиторлық берешек 
-жеткізушілер бойынша 671 

122 Пассив 3320 Еншілес ұйымдарға берілетін қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек 

-ұйымдар бойынша 641-643 

123 Пассив 3330 Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдарға 
қысқа мерзімді кредиторлық берешек 

-ұйымдар бойынша   

124 Пассив 3340 Филиалдарға жəне құрылымдық бөлімшелерге 
қысқа мерзімді кредиторлық берешек 

-филиалдар жəне құрылымдық 
бөлімшелер бойынша 

 

125 Пассив 3350 Еңбекақы төлеу бойынша қысқа мерзімді 
берешек 

-қызметкерлер бойынша 681 

126 Пассив 3360 Жалдау бойынша қысқа мерзімді берешек -келісім шарттары бойынша 683 
127 Пассив 3370 Ұзақ мерзімді кредиторлық берешектің 

ағымдағы бөлігі 
-келісім шарттары бойынша 687 

128 Пассив 3380 Төлеуге тиіс қысқа мерзімді сыйақылар -сыйақылардың түрлері 
бойынша 

684 

129 Пассив 3390 Өзге қысқа мерзімді кредиторлық берешек -түрлері бойынша 687 
 Пассив 3400 Қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері   

130 Пассив 3410 Қысқа мерзімді кепілдік міндеттемелер -келісімдер бойынша  651 
131 Пассив 3420 Заңды наразылықтар бойынша қысқа мерзімді 

міндеттемелер 
-келісімдер бойынша 652 

132 Пассив 3430 Қызметкерлерге сыйақылар бойынша  қысқа 
мерзімді бағалау міндеттемелері 

-келісімдер бойынша 681 

133 Пассив 3440 Өзге қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері  687 
 Пассив 3500 Өзге қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері   

134 Пассив 3510 Алынған қысқа мерзімді аванстар -сатып алушылар бойынша 661-663 
135 Пассив 3520 Алдағы кезеңдердің кірістері -кірістердің түрлері бойынша 611 
136 Пассив 3530 Сатуға арналған істен шығатын топтың 

міндеттемелері 
  

137 Пассив 3540 Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер -міндеттемелердің түрлері 
бойынша 

687 
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4 бөлім. Ұзақ мерзімді міндеттемелер 
 

 Пассив 4000 Ұзақ  мерзімді қаржылық міндеттемелер   
138 Пассив 4010 Ұзақ  мерзімді банктік қарыздар -келісімдер бойынша 601 
139 Пассив 4020 Ұзақ  мерзімді алынған қарыздар -келісімдер бойынша 602 
140 Пассив 4030 Өзге ұзақ  мерзімді қаржылық міндеттемелер -келісімдер бойынша 603 

 Пассив 4100 Ұзақ  мерзімді кредиторлық берешек   
141 Пассив 4110 Жеткізушілер мен мердігерлерге берілетін ұзақ  

мерзімді берешек 
-жеткізушілер бойынша 671 

142 Пассив 4120 Еншілес ұйымдарға берілетін ұзақ  мерзімді 
кредиторлық берешек 

-жеткізушілер бойынша 641-643 

143 Пассив 4130 Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдарға 
берілетін ұзақ  мерзімді кредиторлық берешек 

-ұйымдар бойынша  

144 Пассив 4140 Филиалдар мен құрылымдық бөлімшелерге 
берілетін ұзақ  мерзімді кредиторлық берешек 

-ұйымдар мен бөлімшелер 
бойынша 

 

145 Пассив 4150 Жалдау бойынша ұзақ  мерзімді берешек -келісімдер бойынша 683 
146 Пассив 4160 Төлеуге арналған ұзақ  мерзімді сыйақылар -сыйақылардың түрлері 

бойынша 
684 

147 Пассив 4170 Өзге ұзақ  мерзімді кредиторлық берешек -түрлері бойынша 687 
 Пассив 4200 Ұзақ  мерзімді бағалау міндеттемелері   

148 Пассив 4210 Ұзақ  мерзімді кепілгерлік міндеттемелер -келісімдер бойынша 651 
149 Пассив 4220 Заңды наразылықтар бойынша ұзақ  мерзімді 

бағалау міндеттемелері 
-келісімдер бойынша 652 

150 Пассив 4230 Қызметкерлерге сыйақылар бойынша ұзақ  
мерзімді бағалау міндеттемелері 

-келісімдер бойынша 681 

151 Пассив 4240 Өзге ұзақ  мерзімді бағалау міндеттемелері -міндеттемелердің түрлері 
бойынша 

687 

 Пассив 4300 Кейінге қалдырылған салықтық 
міндеттемелер

  

152 Пассив 4310 Корпорациялық табыс салығы бойынша кейінге 
қалдырылған салықтық міндеттемелер 

 632 
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 Пассив 4400 Өзге ұзақ мерзімді міндеттемелер   
153 Пассив 4410 Алынған ұзақ мерзімді аванстар -сатып алушылар бойынша 661-663 
154 Пассив 4420 Алдағы кезеңдердің кірістері -табыстардың түрлері 

бойынша 
611 

155 Пассив 4430 Өзге ұзақ мерзімді міндеттемелер -міндеттемелердің түрлері 
бойынша 

687 

 
5 бөлім.  Капитал мен резервтер 

 
 Пассив 5000 Шығарылған капитал   
156 Пассив 5010 Жарияланған капитал -қатысушылар бойынша 503 
157 Пассив 5020 Төленбеген капитал -қатысушылар бойынша 511 

 Пассив 5100 Эмиссиялық кіріс   
158 Пассив 5110 Эмиссиялық кіріс   

 Пассив 5200 Сатып алынған жəне жеке меншік үлестік 
аспаптар

  

159 Пассив 5210 Сатып алынған жəне жеке меншік үлестік 
аспаптар 

  

 Пассив 5300 Резервтер   
160 Пассив 5310 Құрылтай құжаттарында белгіленген 

резервтік капитал 
-резервтердің түрлері 

бойынша 
552 

161 Пассив 5320 Қайта бағалауға арналған резерв -резервтердің түрлері 
бойынша 

541-543 

162 Пассив 5330 Шетелдік валютаны қайта есептеуге арналған 
резерв 

  

163 Пассив 5340 Басқа да резервтер   
 Пассив 5400 Бөлінбеген кіріс (жабылмаған залал)   

164 Пассив 5410 Есепті жылдың пайдасы (залалы) -бөлу фактісі бойынша 561,571 
165 Пассив 5420 Есеп саясатының өзгеруі нəтижесінде 

пайданы (залалды) түзету 
-қажет болған кезде  

166 Пассив 5430 Өткен жылдардағы пайда (залал) -бөлу фактісі бойынша 562 
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6 бөлім.  Кірістер 
 

 Пассив 6000 Өнімдерді сатудан жəне қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс

  

167 Пассив 6010 Өнімдерді сатудан жəне қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс 

-келісім шарттардың түрлері 
бойынша 

701 

168 Пассив 6020 Сатылған өнімді қайтару -келісім шарттардың түрлері 
бойынша 

711 

169 Пассив 6030 Бағадан жəне сатудан түсетін жеңілдіктер -жеңілдіктердің түрлері 
бойынша  

712,713 

 Пассив 6100 Қаржыландырудан түскен кіріс   
170 Пассив 6110 Сыйақылар бойынша кірістер -сыйақылардың түрлері 

бойынша 
724 

171 Пассив 6120 Дивидендтер бойынша кірістер   -бағалы қағаздардың түрлері 
бойынша 

724 

172 Пассив 6130 Қаржылық жалдау бойынша кірістер -жалдаудың түрлері бойынша - 
173 Пассив 6140 Инвестициялық жылжымайтын мүлік 

операцияларынан түскен кірістер  
-жалдау келісімдері бойынша - 

174 Пассив 6150 Қаржылық аспаптардың əділ құнын өзгертуден 
алынатын кірістер 

-бағалы қағаздардың түрлері 
бойынша 

- 

175 Пассив 6160 Қаржыландырудан түсетін басқа да кірістер -бағалы қағаздардың түрлері 
бойынша 

727 

 Пассив 6200 Басқа да кірістер   
176 Пассив 6210 Активтердің шығуынан түскен кірістер -активтердің түрлері бойынша 721,722,723 
177 Пассив 6220 Өтеусіз алынған активтерден алынатын кірістер -активтердің түрлері бойынша 727 
178 Пассив 6230 Мемлекеттік субсидиялардан алынатын кірістер -субсидиялардың түрлері 

бойынша 
726 

179 Пассив 6240 Құнсызданудан залалды қалпына келтіруден 
алынатын кірістер 

 - 

180 Пассив 6250 Бағамдық айырмадан түскен кірістер  725 
181 Пассив 6260 Операциялық жалдаудан түскен кірістер  - 
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182 Пассив 6270 Биологиялық активтердің əділ құнын 
өзгертуден түскен кірістер 

 - 

183 Пассив 6280 Басқа да кірістер -кірістердің түрлері 
бойынша 

727 

 Пассив 6300 Қысқартылатын қызметпен 
байланысты кірістер

  

184 Пассив 6310 Қысқартылатын қызметпен байланысты 
кірістер 

 863 (кредит)

 Пассив 6400 Үлестік қатысу əдісі бойынша есепке 
ескерілетін ұйымдар пайдасының үлесі

  

185 Пассив 6410 Қауымдастырылған ұйымдардың пайда 
үлесі 

 871 (кредит)

186 Пассив 6420 Бірлескен ұйымдардағы пайданың үлесі  871 (кредит)
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7 Бөлім.  Шығыстар 
 

 Актив 7000 Өткізілген өнімнің жəне көрсетілген 
қызметтердің өзіндік құны

  

187 Актив 7010 Өткізілген өнімнің жəне көрсетілген 
қызметтердің өзіндік құны 

-өнім, қызметтердің түрлері 
бойынша 

801 

 Актив 7100 Өнімдерді сату жəне қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

  

188 Актив 7110 Өнімдерді сату жəне қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар 

-шығыстардың түрлері 
бойынша 

811 

 Актив 7200 Əкімшілік шығыстар   
189 Актив 7210 Əкімшілік шығыстар -шығыстардың түрлері 

бойынша 
821 

190 Актив 7211 Өнімнің, қызметтердің өзіндік құнына 
енгізілмейтін əкімшілік шығыстар 

-шығыстардың түрлері 
бойынша 

821 

 Актив 7300 Қаржыландыруға арналған шығыстар   
191 Актив 7310 Сыйақылар бойынша шығыстар -сыйақылардың түрлері 

бойынша 
831 

192 Актив 7320 Қаржылық жалдау бойынша пайыздарды 
төлеуге арналған шығыстар 

-келісімдер бойынша 831 

193 Актив 7330 Қаржылық аспаптардың əділ құнын өзгертуден 
алынатын шығыстар 

 - 

194 Актив 7340 Қаржыландыруға арналған басқа да шығыстар -шығыстардың түрлері 
бойынша 

845 

 Актив 7400 Басқа да шығыстар   
195 Актив 7410 Активтердің шығуынан алынатын шығыстар -активтердің түрлері бойынша 841-843 
196 Актив 7420 Активтердің құнсыздануынан түсетін шығыстар -активтердің түрлері бойынша - 
197 Актив 7430 Бағамдық айырма бойынша шығыстар -валюталардың түрлері 

бойынша 
844 

198 Актив 7440 Резервті құру жəне үмітсіз талаптарды есептен 
шығару бойынша шығыстар 

 821 
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199 Актив 7450 Операциялық жалдау бойынша шығыстар  845 
200 Актив 7460 Биологиялық активтердің əділ құнын 

өзгертуден түсетін шығыстар 
 - 

201 Актив 7470 Басқа да шығыстар -шығыстардың түрлері 
бойынша 

845 

 Актив 7500 Қысқартылған қызметпен байланысты 
шығыстар

  

202 Актив 7510 Қысқартылған қызметпен байланысты 
шығыстар 

-шығыстардың түрлері 
бойынша 

863 

 Актив 7600 Үлестік қатысу əдісімен ескерілетін 
ұйымдардың залалындағы үлес

  

203 Актив 7610 Қауымдастырылған ұйымдардың 
залалындағы үлес 

-ұйымдар бойынша 871 

204 Актив 7620 Бірлескен ұйымдардың залалындағы үлес -ұйымдар бойынша 871 
 Актив 7700 Корпорациялық табыс салығы бойынша 

шығыстар
  

205 Актив 7710 Корпорациялық табыс салығы бойынша 
шығыстар 

 851 
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8 бөлім.  Өндірістік есепке алу шоттары 
 

 Актив 8000 Өндірістік есепке алу шоттары   
206 Актив 8010 Негізгі өндіріс: -цехтар, учаскелер бойынша 900 
207 Актив 8011 Материалдар  901 
208 Актив 8012 Өндірістік жұмысшылардың еңбекақысы  902 
209 Актив 8013 Еңбекақы қорынан аударымдар  903 
210 Актив 8014 Үстеме шығыстар  904 
211 Актив 8020 Меншікті өндірістің жартылай фабрикаттары -түрлері бойынша 910 
212 Актив 8021 Материалдар  911 
213 Актив 8022 Өндірістік жұмысшылардың еңбекақысы  912 
214 Актив 8023 Еңбекақы қорынан аударымдар  913 
215 Актив 8024 Үстеме шығыстар  914 
216 Актив 8030 Қосалқы өндірістер -цехтар бойынша 920 
217 Актив 8031 Материалдар  921 
218 Актив 8032 Өндірістік жұмысшылардың еңбекақысы  922 
219 Актив 8033 Еңбекақы қорынан аударымдар  923 
220 Актив 8034 Үстеме шығыстар  924 
221 Актив 8040 Үстеме шығыстар -өндіріс түрлері бойынша 930 
222 Актив 8041 Материалдар -негізгілері 931 
223 Актив 8042 Өндірістік жұмысшылардың еңбекақысы -қосалқылары 932 
224 Актив 8043 Еңбекақы қорынан аударымдар  933 
225 Актив 8044 Негізгі құралдарды жөндеу  934 
226 Актив 8045 Негізгі құралдар мен МеА тозуы  935 
227 Актив 8046 Коммуналдық қызметтер  936 
228 Актив 8047 Жалдау ақысы  937 
229 Актив 8048 Өзге үстеме шығыстар  938 
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                                                                                                                                                                                               № 1а кестесі 
ХҚЕС бойынша бухгалтерлік шоттарды жіктеу  

 
 

Балансқа 
қатысы 
бойынша 
жіктеу 

Бөлім- 
дердің 

нөмірлері 

Кіші бөлімдердің 
(бөлімшелердің) 

нөмірлері 

Бөлімдердің  
аталуы 

  

Ескерту 

Активті 1 10,11,12,13,14,15,16 Қысқа мерзімді активтер  
Активті 2 20,21,22,23,24,25,26,27,28,29 

 
 
             
                            П 

Ұзақ мерзімді активтер 2320,2420,2620, 
2720,2740  
шоттар 

Пассивті 3 30, 31, 32, 33, 34, 35 Қысқа мерзімді міндеттемелер  
Пассивті 4 40 ,41, 42, 43, 44,  Ұзақ мерзімді міндеттемелер  
Пассивті 5 50, 51, 52, 53, 54, Капитал мен резервтер  
Пассивті 6 60, 61, 62, 63, 64 

 
 
кП 

Кірістер 6020,6030   

 

шоттар 

Активті 7 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77 Шығыстар  
Активті 8 80 Өндірістік есепке алу шоттары 

(калькуляциялық) 
Үлестіруші-
жинақтаушы 

шоттар 

Ескерту: П – пассивті, кП – контрпассивті. 
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 №4 қосымша 
                                                 Қазақстан Республикасы  Қаржы Министрлігінің  

                                                    бухгалтерлік есеп жəне аудиттің əдістемесі     
                                                      Департаментінің 1999 жылдың 11 науырыздағы  

                                                            № 23-3-1/42/689 хатына сəйкес                                                                 
                                                                                                                         

ЕСЕП  ШОТТАРЫНЫҢ  БЮДЖЕТТІК  ЖОСПАРЫНАН  СОЛ  ШОТТАРДЫҢ БАС  ЖОСПАРЫ ЖƏНЕ 
ХҚЕС ШОТТАРЫНА  КӨШУ  КЕСТЕСІ 

(ұсынудың  нұсқасы) 
 

№ 
е/б Бас жоспардың шоттары 

ХҚЕС 
бойынша 
шоттар 

Бюджеттік жоспардың  
 шоттары 

1  
 
 

2710 
 

2730 
2730 
2710 

 
99.01.1-на субшоттардың сальдосы: 
014 «Материалдық емес активтер»     
сəйкес келетін аналитикалық    
мəліметтердің тұрғысынан 
                               » 

1 бөлім. Айналымнан тыс активтер 
  № 10 «Материалдық емес активтер»   

      бөлімшесінің сəйкес шоттарына: 
 101 «Лицензиялық  келісімдер» 
 
 102 «Бағдарламаларды қамтамасыз  ету» 
 103 «Патенттер» 
 105 «Гудвилл» 

» 
» 

 106 «Басқа материалдық емес  активтер» 2710 » 

2 № 11 «Материалдық емес активтердің амортизациясы» 
бөлімшесінің сəйкес шоттарына: 
111 «Материалдық емес активтердің амортизациясы – 
лицензиялық келісімдер» 

 
2740 

 
 

2740 
 

2740 
 

2720 

 
 

021 «Материалдық емес    
активтердің тозуы» шотына сəйкес 
келетін аналитикалық  мəліметтердің 
тұрғысынан  

 
112 «Материалдық емес активтердің амортизациясы – 
бағдарламаларды қамтамасыз ету» » 

» 
» 
 

113 «Материалдық емес активтердің амортизациясы - патенттер» 
115 «Материалдық емес активтердің амортизациясы - гудвилл» 
116 «Материалдық емес активтердің амортизациясы – басқа 
материалдық емес активтер» 

    
2740  » 
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3 №12 «Негізгі құралдар» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына: 

 
 

2412 
 

2413 
 

2414 

010 «Үйлер» 
011 «Ғимараттар» 
012 «Беріліс құрылғылар» 
013 «Машиналар мен жабдықтар» 
015 «Көлік құралдары» 

122 «Үйлер мен ғимараттар»  
 
123 «Машиналар мен жабдықтар, беріліс 
құрылғылар» 016 «Өндірістік құралдар (керек-жарақты қоса) 

мен шаруашылық  құрал-саймандар»   
124 «Көлік құралдары» 017 «Жұмысшы мен құнарлы мал» 

018 «Кітапханалық қор» 
2415-2417 

125 «Басқа негізгі құралдар» 
019 «Басқа активтер» 

 126 «Аяқталмаған құрылыс» 2930 040 «Қондыруға тиіс жабдықтар» 
203 «Күрделі салымдарға бюджет бойынша 
шығыстар» 
212 «Күрделі салымдар мен жабдықтар сатып 
алуға арнаулы қаржылар бойынша шығыстар» 
216 «Күрделі салымдарға басқа қорлар есебінен 
шығыстар» аяқталмаған жəне аяқталған, бірақ əлі 
пайдалануға берілмеген құрылыс пен 
реконструкция объектілері 

4 №13 «Негізгі құралдардың тозуы» 
бөлімшесінің сəйкес шоттарына:  

 
 

2422 
 
 
 

2423 
2425 

 
 

131 «Үйлер мен ғимараттардың тозуы» 
 
 

020 «Активтердің тозуы» шотына сəйкес келетін 
аналитикалық  мəліметтердің тұрғысынан 
 
                               - « - 
                               - « - 

132 «Машиналар мен жабдықтардың, беріліс 
құрылғылардың тозуы» 
133 «Көлік құралдарының тозуы» 
134 «Басқа негізгі құралдардың тозуы» 2427-2429 

                               - « - 
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5 II бөлім. Тауар-материалдық қорлар 
№20 «Материалдар» бөлімшесінің сəйкес шоттарына:  
 
 
201 «Шикізат пен материалдар» 
 
 
 
 
 
 
 
202 «Сатып алынатын шалафабрикаттар мен жинақтау 
бұйымдары, конструкциялар мен тетіктер» 
203 «Отын» 
 
 
 
204 «Ыдыс жəне ыдыс материалдары» 
 
 
 
205 «Қосалқы бөлшектер» 
206 «Басқа материалдар» 
 
 
 
208 «Құрылыс жəне басқа материалдар» 

 
 
 
 

1310 
 
 
 
 
 
 
 

1311 
 

1312 
 
 
 

1313 
 
 
 

1314 
1315 

 
 
 

1317 

 
043 «Ғылыми зерртеулер үшін жəне 
зертханалық сынаудағы ұзақ мерзімді 
пайдалану материалдары» 
060 «Оқу, ғылыми жəне басқа мақсаттар үшін 
материалдар» 
061 «Тағамдық азықтар» 
062 «Дəрі-дəрмек пен байлау құралдары» 
044 «Шаруашылық келісім шарттары 
негізіндегі ғылыми зерттеу жұмыстары үшін 
арнайы жабдықтар» 
062 «Дəрі-дəрмек пен байлау құралдары» 
064 «Отын, жанар-жағар материалдар» 
066 «Ыдыс» 
069 «Машиналар мен жабдықтарға қосалқы 
бөлшектер» 
050 «Құнарлы малдың төлі мен 
бордақылаудағы малдар» жəне эксперименттер 
мақсатында пайдаланылатын малдар 
065 «Мал азығы мен жемшөп» 
067 «Басқа материалдар» 
068 «Жолдағы материалдар» 
041 «Күрделі құрылыс үшін құрылыс 
материалдар» 
063 «Шаруашылық материалдар мен кеңсе 
заттары» құрылыс материалдар жөнінен 
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6    №21 «Аяқталмаған өндіріс» бөлімшесінің   
   сəйкес шоттарына:  
    211 «Негізгі өндіріс» 
 
    212 «Меншікті өндірістің  шалафабрикаттары» 
 
    213 «Көмекші өндірістер» 
 
    214 «Басқалар» 
 

 
 

1340 
 

1340 
 

1340 
 

1350 

080 «Өндірістік (оқу) шеберханалардың 
шығындары» 
081 «Көмекші (оқу) ауыл шаруашылықтардың 
шығындары» 
082 «Келісімдер бойынша ғылыми-зерттеу 
жұмыстарына шығындар» 
083 «Эксперименттік құрылғыларды жасау 
үшін шығындар» 
084 «Материалдарды дайындау мен өңдеу 
бойынша шығындар» 
211 «Арнаулы қаржылар бойынша шығыстар» 
көмекші шаруашылықтар бойынша шығындар 
жөнінен 

7 №22 «Тауарлар» бөлімшесінің шотына сəйкес: 
 
211 «Дайын өнім» 
  

 
 

1320 

030 «Өндірістік (оқу) шеберханалардың 
бұйымдары» 
031 «Көмекші (оқу) ауыл шаруашылықтардың 
өнімі» 
050 «Құнарлы малдың төлі мен 
бордақылаудағы малдар» 

8 III бөлім. Дебиторлық қарыздар мен басқа 
активтер 
№30 «Алушылар мен тапсырысшылардың қарыздары» 
бөлімшесінің сəйкес шоттарына 
301 «Алуға тиіс шоттар» 
  

 
 
 
 

1210,2110 

151 «Сыртқы қарыздар есебінен міндеттемелер 
бойынша есеп айырысулар» 
 
153 «Бюджеттен тыс қаржылар бойынша 
орындалған жұмыстар мен атқарылған 
қызметтер үшін тапсырысшылармен есеп 
айырысулар» 
154 «Төленуге тиіс ғылыми-зерттеу жұмыстар 
бойынша тапсырысшылармен есеп 
айырысулар» 
157 «Алушылар жəне тапсырысшылармен есеп 
айырысулар» 
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9 №33 «Басқа дебиторлық қарыздар» бөлімшесінің 
сəйкес шоттарына: 
333 «Қызметкерлер мен басқа тұлғалардың 
қарызы  
      
334 «Басқалар» 
 
 

 
 

1251-1255 
 

1280 

 
 
160 «Есепті тұлғалармен есеп айырысулар» 
170 «Кем шығулар бойынша есеп айырысулар» 
150 «Жеткізушілер жəне мердігерлермен есеп 
айырысулар» 
155 «Ғылыми-зерттеу жұмыстары үшін аванстар 
бойынша тапсырысшылармен есеп айырысулар» 
156 «Келісім бойынша жұмыстарды орындау үшін 
қатыстырылған бірге орындаушылармен есеп 
айырысулар» 
159 «Медициналық сақтандыру бойынша есеп 
айырысулар» 
171 «Əлеуметтік сақтандыру бойынша есеп 
айырысулар» 
172 «Төлемдердің əлеуметтік түрлері бойынша есеп 
айырысулар» 
173 «Бюджетке төлемдер бойынша есеп 
айырысулар» 
178 «Басқа дебиторлармен жəне кредиторлармен 
есеп айырысулар» 
198 «Міндетті зейнетақы төлемдері бойынша есеп 
айырысулар» 
199 «Еңбекпен қамту қоры бойынша есеп 
айырысулар» 
204 «Сыртқы қарыздар есебінен 
қаржыландырылатын жобалар бойынша есеп 
айырысулар» 
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10 №35 «Берілген аванстар» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына: 
351 «Тауар-материалдық қорларды жеткізіп беруге 
берілген аванстар» 
 
 
352 «Жұмысты орындауға жəне қызмет көрсетуге 
берілген аванстар» 

 
 
 
1610,2910 
 
 
1610,2910 
 

 
 
152 «Бюджеттік тақырып бойынша тəжірибе- 
конструкторлық зерттеулерге тапсырыстарды 
ішін-ара төлеу бойынша есеп айырысулар» 
179 «Жоспарлы төлемдер түрінде есеп 
айырысулар» 

11 IV бөлім.  Ақша қаражаттары 
№40 «Қаржылық инвестициялар» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:  
401 «Акциялар» 
 
 
402 «Облигациялар» 
403 «Басқа қаржылай инвестициялар» 

 
 
 

1150 
 
 

1130 
1140 

 
 
 
134 «Қаржылай салымдар» сəйкес келетін  
аналитикалық  мəліметтердің тұрғысынан 

- « - 
- « - 

12 №42 «Банктердегі арнаулы шоттардағы ақшалар» 
бөлімшесінің сəйкес ақшалар:: 
423 «Банктердегі арнаулы шоттардағы ақшалар» 

 
 

1070 

 
 

115 «Сыртқы қарыздар бойынша арнаулы шот»
13 №43 «Валюталық шоттағы ақшалар» бөлімшесінің 

сəйкес шоттарына:   
431 «Ел ішіндегі валюталық шоттағы ақшалар»  
 
 
432 «Шетелдердегі валюталық шоттағы ақшалар»  

 
 

1050 
 
 

1050 

 
 
118 «Валюталық шот» сəйкес келетін   
аналитикалық  мəліметтердің тұрғысынан            
                                  - « – 

14 №44 «Есеп айырысу шотындағы ақшалар» 
бөлімшесінің сəйкес шоттарына: 
441 «Есеп айырысу шотындағы ақшалар»  
 

 
 

1040 

 
 
110 «Тапсырмалар бойынша сомалар 
бюджеттен тыс шот» 
111 «Арнаулы қаржылар бойынша бюджеттен 
тыс шот» 
112 «Басқа бюджеттеден тыс қаржылар 
бойынша бюджеттен тыс шот»  
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15 №45 «Кассадағы қолма-қол ақша»бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына: 
451 «Кассадағы ұлттық валютадағы қолма-қол ақша» 
 
 
452 «Кассадағы шетелдік валютадағы қолма-қол ақша» 
 

 
 

1010 
 
 

1020 

 
 
120 «Касса» шотына сəйкес келетін   
аналитикалық  мəліметтердің тұрғысынан            
                                    - « - 

 
16 

 
V бөлім.  Меншікті капитал 
№50 «Меншікті капитал» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына: 
503 «Салымдар мен пайлар» 
 
 

 
 
 
 

     5010 
 

 
250 «Активтердегі қорлар» 
230 «Ұйымның шығыстары мен басқа іс 
шараларды бюджеттен қаржыландыру» (140 
«Ұйымның шығыстары мен басқа іс 
шараларды бюджеттен қаржыландыру 
бойынша есеп айырысулар») 
231 «Бюджеттен күрделі салымдарды 
қаржыландыру» (143 «Бюджеттен күрделі 
салымдарды қаржыландыру бойынша есеп 
айырысулар») 
240 «Материалды мадақтау қоры» 
246 «Өндірістік жəне əлеуметтік даму қоры» 
272 «Басқа қорлар» 
273 «Валюталық қаржылар қоры» 
200 «Ұйымды ұстау жəне басқа іс шараларға 
бюджет бойынша шығыстар»  
202 «Басқа бюджеттер есебінен шығыстар» 
211 «Арнаулы қаржылар бойынша шығыстар» 
(көмекші шаруашылықтар бойынша 
шығыстардан басқа) 
217 «Өндірістік қызмет қаржыларының 
есебінен шығыстар» 
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17 VI бөлім.  Міндеттемелер 
№60 «Несиелер» бөлімшесінің сəйкес шоттарына: 
601 «Банктердің несиелері» 

 
 

3010,4010 

 
 
248 «Банктің несиелері» 

18 №63 «Бюджетпен есеп айырысулар» бөлімшесінің 
сəйкес шоттарына: 
      634 «Басқалар» 

 
 

3190 

 
 
159 «Медициналық сақтандыру бойынша есеп 
айырысулар» 
171 «Əлеуметтік сақтандыру бойынша есеп 
айырысулар» 
173 «Бюджетке төлемдер бойынша есеп 
айырысулар» 
198 «Міндетті зейнетақы төлемдер бойынша 
есеп айырысулар» (10 % мөлшердегі 
жинақтаушы зейнетақы қорларға төлемдерден 
басқа) 
199 «Еңбекпен қамту қоры бойынша есеп 
айырысулар»  

19 №65 «Бюджеттен тыс төлемдер бойынша есеп 
айырысулар» бөлімшесінің сəйкес шоттарына:  
651 «Мүліктік жəне жеке сақтандыру бойынша есеп 
айырысулар» 
 
 
 
653 «Əлеуметтік сақтандыру мен зейнетақымен 
қамтамасыз ету бойынша есеп айырысулар» 

 
 
 

3440 
 
 
 

3440 

 
 
 
184 «Сақтандыру келісімдері негізінде ақша 
аудару бойынша жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп айырысулар» 
198 «Міндетті зейнетақы жарналар бойынша 
есеп айырысулар» 

20 №66 «Алынған аванстар» бөлімшесінің шотына: 
662 «Жұмыстарды орындау жəне қызметтер көрсетуге 
алынған аванстар» 
 

 
 

3510,4410 

 
 
155 «Ғылыми-зерттеу жұмыстары үшін 
аванстар бойынша есеп айырысу» 
157 «Сатып алушылар жəне тапсырыс 
берушілермен есеп айырысу» 
 

 
 

78 



21 №67 «Жеткізушілер жəне мердігерлермен есеп 
айырысулар» бөлімшесінің шотына: 
671 «Жеткізушілер жəне мердігерлермен есеп 
айырысулар» 
 

 
 
 

3310,4110 
 
 

 
 
 
150 «Жеткізушілер жəне мердігерлермен есеп 
айырысулар» 
151 «Сыртқы қарыздар есебінен міндеттемелер 
бойынша есеп айырысулар» 
156 «Келісім бойнша жұмыстарды орындау 
үшін қатыстырылған бірге орындаушылармен 
есеп айырысулар» 
178 «Басқа дебиторлар жəне кредиторлармен 
есеп айырысулар» коммуналдық қызметтер, 
сатылған тауарлар (жұмыстар), қызметтер 
жөнінен 

22 №68 «Басқа кредиторлық қарыздар мен есептеулер» 
бөлімшесінің сəйкес шоттарына: 
681 «Персоналмен еңбек ақы бойынша есеп 
айырысулар» 

3350  
 
 
177 «Депоненттермен есеп айырысулар» 
180 «Жұмысшылар жəне қызметкерлермен 
есеп айырысулар» 
181 «Стипендиаттармен есеп айырысулар» 
183 «Банктерге салымдар жөнінен шоттарға 
ақша аудару бойынша жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп айырысулар» 
189 «Орындалған жұмыстар үшін басқа есеп 
айырысулар» 
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 №687 «Басқалар» шоты 3390 154 «Төленуге тиіс ғылыми-зерттеу жұмыстар 
бойынша тапсырысшылармен есеп 
айырысулар» 
160 «Есепті тұлғалармен есеп айырысулар» 
172 «Төлемдердің əлеуметтік түрлері бойынша 
есеп айырысулар» 
174 «Депозит сомалары бойынша есеп 
айырысулар» 
176 «Тапсырмалар бойынша шығыстарға 
алынған қаржылар бойынша есеп айырысулар» 
178 «Басқа дебиторлар жəне кредиторлармен 
есеп айырысулар» 
182 «Несиеге сатылған тауарлар үшін 
жұмысшылар жəне қызметкерлермен есеп 
айырысулар» 
183 «Банктерге салымдар жөнінен шоттарға 
ақша аудару бойынша жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп айырысулар» 
185 «Кəсіподақ мүшелік жарналар 
сомаларының ақша аударулары бойынша 
кəсіподақ мүшелерімен есеп айырысулар» 
186 «Банктің ссудалары бойынша 
жұмысшылар жəне қызметкерлермен есеп 
айырысулар» 
187 «Орындау қағаздары мен басқа 
ұсталымдар бойынша есеп айырысулар» 
239 «Сыртқы қарыздар есебінен жобаларды 
қаржыландыру» 
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ж
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ш
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де
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м
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ы
п 
ал
ы
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ы
нш
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љт
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 т
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ке
н 
м
ат
ер
иа
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ѓа

 а
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ін
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.
1в
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се
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ел
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м
ат
ер
иа
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ды

њ 
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 е
нг
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іл
ді

.
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– 
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ж
ет
ті
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ер
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із
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іс
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ы
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ді
рі
ст
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ы
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ел
ін
ді

.
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љн
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ой
м
аѓ
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лі
п 
тџ
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і.
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аы
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 а
лу
ш
ы
ѓа
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љн
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іл
ді
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зі
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  Ќ
Ќ
С

 е
се
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ел
ді

.
7а

 –
 љ
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лу
ге

 т
иі
с 
Ќ
Ќ
С
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ом
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ы
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е 
ж
ат
ы
ст
ы
ры

лд
ы

.
8 

– 
ес
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ы
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ш
ы
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іп
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ті

.
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– 
ж
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кі
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ш
іл
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ді
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ш
от
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ен
ді

.
10
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 е
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п 
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ы
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су
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ы
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н 
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ш
а 
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ы
нд
ы

.
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 –
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ђм

ы
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ы
ла
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ді
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ш
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іњ
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ш
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і

   
   

  а
ны
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Пайдаланылѓан ѕдебиеттердіњ тізімі:

1. Жђмыс оќулыѓы. Бухгалтерлік есеп теориясыныњ негіздері.
№ 0008.01.05;4

2. Жђмыс оќулыѓы. Негізгі ќђралдар, материалдыќ емес активтер
мен  кџрделі салымдар есебі. № 0008.02.05;4

3. Жђмыс оќулыѓы. Љндірістік ќорлардыњ есебі. № 0008.03.05;4
4. Жђмыс оќулыѓы. Љнім љндірудегі шыѓындардыњ есебі. Дайын

љнім жѕне оны љткізудіњ есебі. № 0008.04.05;4
5. Жђмыс оќулыѓы. Аќша ќаражаттары мен есеп айырысудыњ есебі.

№ 0008.05.05;4
6. Жђмыс оќулыѓы. Капиталдар мен пайданыњ есебі, бухгалтерлік

есеп беру  жѕне есеп саясаты. № 0008.06.05;4
7. Скала В.Н., Скала В.И. Сборник бухгалтерских проводок в учете

субъектов Республики Казахстан. А., 2003.
8. Субъектілердіњ ќаржы-шаруашылыќ ќызметініњ бухгалтерлік

есеп  шоттарыныњ бас жоспары. Ал., 1997.
9. Бухгалтерлік есеп стандарттары бойынша ѕдістемелік кљрсетулер.

А., 1997.
10. Каренов Р.С. Терминология рыночной экономики и бизнеса.

А., 1995.
11. Салыќ кодексі. Ас. 2001.
12. Ќазаќстан Республикасыныњ ђйымдарында бухгалтерлік есепті

ђйымдастыру жѕне жџргізудіњ ѕдістемелік негіздері мен нормативтік
ќђжаттары.

13. Мырзалиев Б.С., Сыздыќ Ќ.С. жѕне басќалар. Ұжымдарда
ќаржы-шаруашылыќ ќызметін џлгі (типтік) жоспары бойынша есеп
жџргізу  тѕжірибесі. Тџркістан 2003.

14. Мырзалиев Б.С., Сыздыќ Ќ.С. жѕне басќалар. Кѕсіпорында
есеп-ќисап шоттарын жџргізудіњ џлгі (типтік) жоспары. Тџркістан 2003.

15. Ѕбдіќадыров Т.Ѕ. Аудит жѕне бухгалтерлік есеп. А., 2000.
16. ХЌЕС бойынша шоттар жоспары. Ас.,2006.
17. Бухгалтер бюллетені журналы. №6 2006ж.
18. Мырзалиев Б.С., Ѕбдішџкіров Р.С. Кѕсіпкерлік ќызметте

бухгалтерлік   есепті ђйымдастыру. А., 2006.
19. Мырзалиев Б.С., Ѕбдішџкіров Р.С. Бухгалтерлік есеп

жџргізудіњ  тѕжірибелік ѕдістемелері. А., 2006.
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Ќысќартылѓан  сљздердіњ  тізімі
ж – жыл
б. – бет
АЖБќђрылыс – автожанармай ќђю бекеті ќђрылысы
ЖШС – жауапкершілігі шектеулі серіктестік
ТМБ – тѕуелсіз мемлекеттер достастыѓы
ЖОО – жоѓарѓы оќу орны
ЌР – Ќазаќстан Республикасы
А – актив
П – пассив
т.б. – таѓы басќалар
ЌЌС – ќосымша ќђнѓа салынатын салыќ
МСИ – мемлекеттік салыќ инспекциясы
Дт – дебет
Кт – кредит
МЕА – материалдыќ емес активтер
БСҰ – бџкілѕлемдік сауда ђйымы
ХЌЕС – халыќаралыќ ќаржылыќ есептілік стандарттары
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